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وزارٌة

إشـراف ومتابعة مدیـریة التـربیة والتعلیم

فـرٌق الإعداد



 

 2 

 
 

 
خطراً غير مسبوؽ عمى تعميـ  COVID-19عالـ نتيجة لجائحة يمثؿ إغلاؽ المدارس في جميع أنحاء ال

الأطفاؿ وحمايتهـ وعافيتهـ، ولا يقتصر الأثر السمبي لإغلاؽ المدارس عمى تدني مستويات تحصػيؿ الطمبػة، بػؿ 
 يتعدى ذلؾ إلى الأضرار النفسية والسموكية والصحية والاجتماعية نتيجة غياب دور المدرسة كمؤسسة تربوية.

بب إغلاؽ المدارس بتكمفة اجتماعية واقتصادية باهظة؛ وبالعديد مف الآثار التربوية السمبية، حيث أشارت وقد تس
أف إغلاؽ المدارس والمؤسسات التعميمية تسبب بحرمػاف الأطفػاؿ  2019اليونسكو في تقريرها الصادر في ابريؿ 

قػػؿ خػػارج المدرسػػة؛ ولا سػػيما بالنسػػبة والشػػباب مػػف فػػرص النمػػو والتطػػور، حيػػث يحظػػى الأطفػػاؿ بفػػرص تعميميػػة أ
 إلى الأهؿ محدودي التعميـ والموارد. 

إف اعتماد برامج التعميـ عف بُعػد بكافػة أشػكالها يُسػهـ فػي تخفيػؼ الأضػرار التربويػة الناجمػة عػف إغػلاؽ 
لمرحمػة المؤسسات التعميمية؛ غير أف أشكاؿ التعميـ عف بُعد التي يتـ استخدامها يجب أف تنسجـ مػع خصػائص ا

تقػػػاف  مكانػػػاتهـ، كمػػػا ينب ػػػي أف تُسػػػاعد المتعممػػػيف بشػػػكؿ أفضػػػؿ عمػػػى اكتسػػػاب المفػػػاهيـ وات العمريػػػة لممتعممػػػيف وات
 المهارات العممية والحياتية المختمفة.

ومف هذا المنطمؽ نبعت فكرة تقديـ بطاقات التعمـ الذاتي للأطفػاؿ فػي المرحمػة الأساسػية مػف الأوؿ حتػى 
ركػػزت عمػػى تقػػديـ المفػػاهيـ والمهػػارات الأساسػػية الخاصػػة بكػػؿ صػػؼ أو مبحػػث بأسػػموب  الأساسػػي؛ والتػػي التاسػػع

ولػي الطالػب و مُبسط يساعد الأطفاؿ عمى اكتسابها، حيث تضمنت كؿ بطاقة مجموعػة مػف الإرشػادات الخاصػة ب
يسػػاعد المػػتعمـ  بالإضػػافة إلػػى تقػػديـ المفهوـ/المهػػارة بطريقػػة سػػهمة وبسػػيطة مُدعمػػة بالأمثمػػة والتػػدريبات بمػػا؛ أمػػر 

 .عمى اكتساب المفهوـ واتقاف المهارة ذاتياً 
 والله ولي التوفيؽ،،،

 محمود أمين مطرد. 
 مدير عام الإشراؼ والتأىيل التربوي

 
 

 

  

 تقديم
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 فيرس المحتويات
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 42 اللاجنسي أنواع التكاثر: التكاثر              13
 64 طاقة الحركة 14
 68 طاقة الوضع 15
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 98 عناصر المجموعة الثامنة 25
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 لذاتي؟ما ىي بطاقات التعمم ا

 التاسػعمجموعة مف البطاقات المرافقػة لمكتػاب المدرسػي؛ والداعمػة لػتعمـ طمبػة الصػفوؼ مػف الأوؿ حتػى 
، ويركز محتوى تمؾ البطاقات عمى المفاهيـ والمهػارات الأساسػية فػي كػؿ مبحػث، المباحث المختمفةالأساسي في 

وضػػػيحية؛ وتػػػدريبات لمتقػػػويـ الػػػذاتي، كمػػػا بحيػػػث يػػػتـ عػػػرض المفهػػػوـ أو المهػػػارة مػػػع بعػػػض الأمثمػػػة المُعينػػػة والت
تتضمف البطاقة مجموعة مف الإرشادات ذات العلاقة بتعمـ المهارة؛ وروابط لمحتوى رقمي مُساند )فيػديو تعميمػي، 

 مقطع صوتي، لعبة تربوية ...(.
 

رشادات   نصائح وا 
 عزيزي ولي الأمر:

شػرافاً مباشػراً مػف أُمهػاتهـ التعمـ الذاتي مسؤولية شخصية لػدى الفػرد؛ غيػر أف الأطفػاؿ  يحتػاجوف دعمػاً وات
وآبائهـ ليتمكنوا مف التعمـ الذاتي بشكؿ فاعؿ ومنظـ، ولتحقيؽ هذا الدعـ بالشكؿ المطموب؛ إليؾ بعض النصائح 

 والإرشادات:
  تذكر أف التعميـ لا يقتصر فقط عمى الذهاب إلى المدرسة، فهناؾ الكثير مف الأشياء يتعممها الأطفاؿ

 لمدرسة.خارج ا
  شخصيته وطبيعته الخاصة، وليس بالضرورة أف تنجح الطريقة التي استخدمها  فردتذكر أف لكؿ

 أنت. طفمؾ، لمتعامؿ مع طفمهصديقؾ في التعامؿ مع 
  ؛ وتحدث معه عف مسؤوليته عف تعممه ابنؾلا تحاوؿ التقميؿ مف شأف وقيمة التعمـ الذاتي أو جدوا  أماـ

 سي.في ظؿ تعطؿ الدواـ المدر 
  عزز كؿ تقدـ يحرز  الطفؿ؛ وارفع مف معنوياته بعبارات الثناء والتشجيع أماـ الآخريف، مع مراعاة الثناء

 عميه بحكمة مف غير إفراط أو تفريط.
 .شعار  بالإحباط  ابتعد عف مقارنة طفمؾ بأقرانه حتى لا تؤثر سمباً عمى نفسيته وات
 د الطفؿ عمى تحمؿ المسؤولية والاهتماـ بنف  سه كحؿ الواجبات والقدرة عمى اتخاذ القرار بنفسه.عوِّ
 .اغمؽ الفيسبوؾ وأي وسيمة تواصؿ اجتماعي أخرى؛ حتى يصبح بإمكانؾ التركيز عمى ما يتعمّمه طفمؾ 
 .خصّص وقتاً ثابتاً لتعمـ طفمؾ كؿ يوـ؛ ولا تكمفه بأي نشاط آخر في وقت التعمّـ 
 ي نشاط آخر يرغب الطفؿ بالقياـ به )مشاهدة طفمؾ اختر الوقت الذي يناسب طفمؾ ولا يتعارض مع أ

لحمقة كرتوف يحبها عمى التمفاز، وقت النوـ ..( وذلؾ حتى لا يتشتت ذهف الطفؿ بالتفكير في هذ  
 الأنشطة.
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  ابتعد عف العنؼ والعصبية والصراخ أثناء متابعتؾ لدروس طفمؾ، لأف ذلؾ يعمؿ عمى هدر طاقته؛
 ركيز .وتشويش تفكير ؛ وتشتيت ت

 .أعط الطفؿ فرصة الحؿ الفردي لمتعرؼ عمى إمكاناته وتعزيز نقاط القوة ومعرفة نقاط الضعؼ 
  .فرغ نفسؾ في أوقات تعمـ طفمؾ؛ وتخمص مف التفكير في أي مسؤوليات أخرى 
 .تأكد مف دافعية طفمؾ ناحية ما سيتـ تعمّمه؛ لأفّ هذا ما سوؼ يساعد  في الاستمرارية والتعمّـ 
 حالة طفمؾ البدنية والنفسية مثلًا: حصوله عمى قدر جيد مف النوـ، لا يشعر بالجوع؛ حتى  تأكد مف

 تضمف عدـ تفكير  في هذ  الأشياء أثناء تتعمّـ.
 

 آليات التعامل مع بطاقات التعمم الذاتي:
 عزيزي ولي الأمر: 

الػتعمـ الخاصػة ببطاقػات  هناؾ مجموعة مف الأمور التي ننصح القياـ بها قبؿ وأثنػاء وبعػد تنفيػذ جمسػات
 التعمـ، وهذ  الأمور تتمخص فيما يمي:

  خصص مكاناً هادئً جيد التهوية؛ وبعيد عف الضوضاء، وحدد ركناً مناسباً في المكاف لوضع الكتب
 ومواد التعمـ بما يضمف عدـ مقاطعة باقي أفراد الأسرة لجمسة التعمـ.

 ،مسطرة، كراسة جانبية، مواد مناسبة لممادة ...( تأكد مف وجود القرطاسية المناسبة )قمـ، ممحاة 
 .اقرأ الإرشادات والنصائح المدرجة في كؿ بطاقة؛ وحاوؿ الالتزاـ بها ما أمكف 
 .أخبر الطفؿ باسـ المادة ورقـ البطاقة التي ستناقشها معه، واسأله عف الدرس الذي تنتمي له البطاقة 
 ( دقيقة.20 - 15طاقة، ويفضؿ أف تتراوح المدة بيف )حدد لمطفؿ المدة الزمنية المتوقعة لإنجاز الب 
 .اجعؿ مف التعمـ عممية ممتعة خالية مف الإجهاد؛ واطمب منه الرسـ أو ال ناء أثناء التعمـ 
 .لا تقُـ بالمهاـ بدلًا عف الطفؿ إذا شعر بالتعب؛ بؿ امنحه وقتاً لمراحة؛ ثـ حفز  عمى الرجوع لمبطاقة 
 مة مف الحياة اليومية لمطفؿ.احرص عمى ربط التعمـ بأمث 
 .عمِّـ الطفؿ كيؼ يفكر مف خلاؿ طرح الأسئمة عميه ومناقشته في إجاباته 
 .استعف بالكتاب المدرسي لتعميؽ فهـ الطفؿ لمحتوى المفهوـ/المهارة التي تتضمنها البطاقة 
 .ساعد طفمؾ عمى حؿ تدريبات مشابهة لتمؾ الواردة في بطاقات التعمـ الذاتي 
 ع أخطاء الطفؿ بهدوء؛ ولا تترؾ الخطأ بدوف تصحيح.تعامؿ م 
 .أعط الطفؿ وقتاً مناسباً لمراحة 
 .لا تناقش مع الطفؿ أكثر مف بطاقة في الجمسة الواحدة 
 واحتفؿ معه بإنجاز . به أشعر الطفؿ بأهمية العمؿ الذي قاـ 
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 .تعامؿ مع أخطاء الطفؿ بهدوء؛ ولا تترؾ الخطأ بدوف تصحيح 
  قتاً مناسباً لمراحة.أعط الطفؿ و 
 .لا تناقش مع الطفؿ أكثر مف بطاقة في الجمسة الواحدة 
 واحتفؿ معه بإنجاز . به أشعر الطفؿ بأهمية العمؿ الذي قاـ 
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 أساليب سمبية يجب الابتعاد عنيا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 QRإرشادات لمتعامل مع رمز 
 

 دة الفيديو المرتبط بالرمز عميؾ بما يمي:تـ إضافة رموز تفاعمية بجانب الروابط المحددة، ولمشاه
، وبإمكانؾ البحث عنه بالصي ة التالية في المتجر)قػارئ رمػز QRتنزيؿ أي برنامج مف المتجر لقراءة رمز  .1

QR.) 
عنػػد دخولػػؾ لممتجػػر والبحػػث عػػف التطبيػػؽ سػػتجد الكثيػػر مػػف التطبيقػػات التػػي تػػدعـ الفكػػرة، قػػـ بتحميػػؿ أي  .2

 تطبيؽ مف التطبيقات.
 ات السابقة ستقوـ بعممها مرة واحدة، وهي المرة الأولى فقط لتنزيؿ التطبيؽالخطو  .3
بعد تنزيؿ التطبيؽ قـ بتش يؿ التطبيؽ، وتوجيه الكاميرا الموجودة داخؿ التطبيؽ نحو الرمز المحدد، ثـ انقر  .4

 عمى كممة فتح الموقع )المتصفح(، لتشاهد الفيديو المرتبط بالرمز.
 

 ي.( بشكل تمقائQRلذكية الحديثة موجود بيا )قارئ ملاحظة: بعض اليواتؼ ا
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 .ووظيفتها جزاء المجهر المركبأ إلىيتعرؼ الطالب  -1 الأىداؼ
 .يحسب مقدار تكبير المجهر المركب -2

 

 تمخيص المحتوى:

 المجهر هو أداة تستخدـ لتكبير الأشياء التي لا تري بالعيف المجردة .1
سـ لاحتوائه عمى عدستيف لمتكبير احداهما تسمية المجهر المركب بهذا الا .2

 عدسة عينية والأخرى عدسة شيئية .
 يمكف حساب مقدار تكبير المجهر وفؽ العلاقة التالية : .3

 مقدار تكبير العدسة الشيئية xمقدار التكبير = مقدار تكبير العدسة العينية 

 .المجاورعزيزي الطالب  شاهد الفيديو المرفؽ في الرابط  .4
 

 والتدريبات: الأنشطة

 

 
  وأجب عمى الأسئمة المجاور انظر الى الشكل 

  التي تميو: 

 

 

 

 

 

 

 تركيب المجير المركب (1نشاط )

 المجير المركب (1بطاقة رقم )
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 ما الاجزاء الاساسية التي يتركب منها المجهر المركب ؟ .1
....................................................................................................................

.................................................................................................................... 
 لماذا يوجد عدسات شيئية متفاوته في مقدار تكبيرها ؟ .2

.................................................................................................................... 
.................................................................................................................... 

 

 

 كل مما يأتي:ذكر وظيفة أ 
 .........................................الذراع: ......................... .1
 المكثؼ : ............................................................... .2
 المنضدة : ............................................................... .3
 ....الحجاب الحدقى : ................................................... .4

 

 

 ؟ 15xوعدسة عينية 10xاحسب مقدار التكبير لعينة وضعت تحت عدسة شيئية  .1

......................................................................................................................... 

 ؟10xقوة تكبير عدسته العينية  ، إذا عممت أف ي المجهر الضوئي ف 400x قوة تكبير  كيؼ تحصؿ عمى .2

........................................................................................................................ 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 ( وظائؼ اجزاء المجير2نشاط )
 

 حساب مقدار التكبير  (3نشاط )

  

 مدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز .قراءة المادة التعميمية مف الكتاب ال -1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ  -2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة -3

 المجير المركب (1بطاقة رقم )تابع 
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 الأىداؼ

 هر.يعدد أنواع المجا .1
 يذكر مجاؿ استخداـ كؿ مف المجهر التشريحي و الإلكتروني. .2

 
 

 

 تمخيص المحتوى:

 المجهر التشريحي و المجهر الإلكتروني:
 ثناء تشريح الكائنات الحية سمى المجهر التشريحي بهذا الاسـ لأنه يستخدـ لمشاهدة العينات بأبعادها الثلاثية و خاصة أ

 .هامؿ عيونها و أطرافها و أجزاء جستشريح الحشرات و مشاهدة شك دة أجزائها الخارجية مثؿو مشاه
 الإلكترونات في توضيح العينات المراد فحصها بابعاد ثنائية و ثلاثية وذلؾ مكف حزمة مف  تستخدـ المجاهر الإلكترونية

و الفيروسات و تصويرها ء مف مشاهدة ، كما تمكف العمماالحيوية و عممياتها  لمخمية التركيب الدقيؽالعمماء مف دراسة 
 . DNAدراسة بعض جزيئات الخمية مثؿ 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 :عمل سبب تسمية المجير التشريحي بيذا الاسم 
.................................................................. 

................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 

 أنواع المجاىر (2بطاقة رقم )

 (1نشاط )
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  الصورة المجاورة  تمثل المجير الإلكتروني، أجب عن
 الأسئمة الآتية:

الإلكتروني مف حيث: قوة قارف بيف المجهر المركب و  .1
 .مبدأ العمؿ -التكبير

 

 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أنواع المجاىر (2بطاقة رقم )تابع 

 الإلكتروني المجهر المركب وجه المقارنة 

   قوة التكبير

   مبدأ العمؿ

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . -1
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة -2
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 تخصص الخلايا و نظرية الخمية (3بطاقة رقم )

 

 

 تمخيص المحتوى:

 أنػواع هػذ   مػف نػوع تخصػص كػؿ ي و نسػافنوع مف الخلايا فػي جسػـ الإ 200قؿ يوجد عمى الأ
 .بوظيفة معينة الخلايا لمقياـ 

 .الخلايا العصبية والعضمية لاتستبدؿ 
  مثاؿ عمى ذلؾيتلاءـ شكؿ وتركيب الخلايا مع وظيفتها المحددة : 
خلايا الدـ الحمراء:لاتحتوي الخلايا الناضجة منها عمى أنوية ويمتمئ السػيتوبلازـ بػالهيموجموبيف  .1

 .(O2 ،CO2)  ال ازات مف نقؿ مكنها ذلؾيرنة ومقعرة الوجهيف وهي خلايا م
ؾ مػع يػتلاءـ لػ و نهايػات متشػعبةلها محور اسطواني طويؿ ومعزوؿ كهربائيا  الخلايا العصبية: .2

 .العصبية الاتوظيفتها في نقؿ السي
 .الحجـ لحماية الجسـ مف دخوؿ الجراثيـ وص يرة متراصة خلايا الجمد: .3
مػػػػف  غشػػػػاؤها الرقيػػػػؽ و فجوتهػػػػا المركزيػػػػة عاليػػػػة التركيػػػػز كػػػػؿ مػػػػف يمكنهػػػػا الشػػػػعيرات الجذريػػػػة: .4

 .متصاص الماء والأملاح مف التربةا

سنة مف  150تـ وضع بنود نظرية الخمية عمى يد العالماف ماتياس شلايدف وثيودور شيفاف بعد  .5
 تطور العدسات والمجاهر عمى يد العالماف روبرت هوؾ وأنتوني ليفنهوؾ.

 لخمية:بنود نظرية ا

 .جميع الكائنات الحية تتكوف مف خمية واحدة أو أكثر .1
 .تنتج الخلايا مف انقساـ خلايا سابقة .2
 .الخمية وحدة البناء والوظيفة في أجساـ الكائنات الحية .3

  (7:30) مف البداية و حتى الدقيقة  عزيزي الطالب  شاهد الفيديو المرفؽ في الرابط أدنا. 
 

 الأىداؼ

 .يوضح التلاؤـ بيف شكؿ الخمية ووظيفتها -1

 .يعدد بعض أنواع الخلايا وأشكالها -2

 .يعدد بنود نظرية الخمية .3
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https://youtu.be/5HZFG00iRgk 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

  ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 ( في جسـ الإنساف.O2 ،CO2)  مسؤولة عف نقؿالخلايا مااسـ ال .1

 الخلايا الجمدية       ج. الخلايا العصبية     د. خلايا الشعيرات الجذرية خلايا الدـ الحمراء     ب. . أ
 كيؼ يتلاءـ تركيب خمية الجمد مع وظيفتها؟  .2

 أ.معزولة كهربائيا     ب. متراصة و ص يرة       ج. مقعرة الوجهيف     د. تحتوي فجوة مركزية    
 اذكر بنود نظرية الخمية: 

1- ............................2- ...............................3- ............................. 

 
 
 

 :اكتب اسم الخمية في المكان المناسب ليا 
 
 

 

 
..............................                                     ................................. 

 خلايا و نظرية الخميةتخصص ال (3بطاقة رقم )تابع 

 (1نشاط )

 (2نشاط )

https://youtu.be/5HZFG00iRgk
https://youtu.be/5HZFG00iRgk
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...............................................             ............................................... 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يا و نظرية الخميةتخصص الخلا (3بطاقة رقم )تابع 
 

 ميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز .قراءة المادة التع -1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. -2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة -3
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  الخمية     (                         4البطاقة رقم )

 

 تمخيص المحتوى:

 الخمية وحدة البناء والوظيفة لمكائف الحي 
  (السيتوبلازـ -النواة –المكونات الأساسية لمخلايا هي : )ال شاء البلازمي 
 :تصنؼ الخلايا مف حيث وجود النواة الى 

 عمى نواة ونوية وسائؿ نووي وغشاء نووي ومادة وراثية()تحتوي  حقيقية النواة خلايا -1
بدائية النواة )لاتحتوي عمى أنوية والمادة الوراثية عمى شكؿ خيط  غير حقيقة النواة خلايا -2

 كروموسومي منفرد(
 تصنؼ الخلايا مف حيث النوع الى خلايا نباتية وخلايا حيوانية. 
 المجهر الالكترونيبوضوح بواسطة  الدقيقة يمكف رؤية أجزاء الخمية. 
 يحيط بالخمية غشاء بلازمي يحمي مكوناتها الداخمية وينظـ مرور المواد مف والى الخمية. 
 النواة مركز النشاطات الحيوية في الخمية وبدونها تموت الخلايا. 
 السيتوبلازـ سائؿ هلامي تسبح به العضيات. 

 

 

 

 

 

 

 الأىداؼ

 .اسية لمخميةيوضح الأجزاء الأس  -1

 .بيف الخمية النباتية والخمية الحيوانية يقارف  -2
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 الخمية(                            4البطاقة رقم )تابع 
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 (                            الخمية4البطاقة رقم )تابع 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 مقارنة بين الخمية النباتية والحيوانية 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1نشاط )

   وجود النواة

   وجودالعضيات

وجود الجدار 
 الخموي

  

   وجود الفجوات
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 الخمية            (                4البطاقة رقم )تابع 

 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . -1
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة -2
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 التركيب و الوظيفة الغشاء الخموي                          (5البطاقة رقم )

 

 

   ويحفػظ محتوياتهػا ويػنظـ  ةالخارجيػو بيئتهػا  مكونػات الخميػة يفصػؿ بػيف  جػدا يحيط بالخمية غشػاء رقيػؽ
 عممية دخوؿ المواد الى الخمية و خروجها منها حسب حاجة الخمية بخاصية تسمى النفاذية الاختيارية.

  يتركػػب ال شػػاء الخمػػوي مػػف طبقتػػيف مػػف المبيػػدات المفسػػفرة تتخممهػػا مػػواد بروتينيػػة )ناقمػػة( لممػػواد الداخمػػة
 الى الخمية.والخارجة مف و 

 
 قؿ المواد عبر ال شاء الخموي بعدة طرؽ منها:تنت 

 
الى الوسط الأقل تركيزا بيا  وتستمر عممية  وىو انتقال المادة من الوسط الأكثر تركيزا بيا :الانتشار

  .( CO2و  O2)  التنفس غازاتلتركيز بين الوسطين مثل انتقال النقل  حتى يتساوى ا
 

المادة المذيب( من المحمول الأقل تركيزا ب) عممية انتقال جزيئات الماءىي  الخاصية الاسموزية:
 .عبر غشاء شبو منفذ بياالمذابة الى المحمول الأكثر تركيزا 

 
 
 
 

 

 

 الأىداؼ

 .يوضح تركيب ال شاء الخموي  -1

 .يذكر أهمية ال شاءالخموي  -2

 

 تمخيص المحتوى
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 التركيب و الوظيفة الغشاء الخموي                          (5البطاقة رقم )تابع 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 
 كممات مناسبة:أكمل الفراغ ب 

عبارة نواقؿ متخصصة لبعض المواد مف و الى الخمية ، هذ  النواقؿ  في ال شاء البلازميتوجد  -1
 . .....................عف 

الماء  عبر غشاء شبه منفذ مف التركيز العالي بالماء الى التركيز المنخفض  انتقاؿ جزيئات -2 .1
 بالماء يسمى ................ .

 
 ئمة الآتية:اجب عن الأس 

 ما أثر فقداف ال شاء الخموي لنفاذيته الاختيارية. .1       
مف خلاؿ دراستؾ لمخاصية الأسموزية فسر ما الذي يحصؿ لخلايا الدـ الحمراء المبينة في . 2       

 الشكؿ أدنا  عند وضعها في محاليؿ ذات تراكيز مختمفة.
  
 
 
: 
 

 

 إرشادات لمطالب:

 

 
 

 (1نشاط )

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . -1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. -2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة -3
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 النواة                                    (6البطاقة رقم )

 

 

 

 توجد الأنوية في معظـ خلايا الكائنات الحية. 
  الخمية.النواة جسـ كروي أو شبه كروي تتحكـ بجميع الأنشطة داخؿ 
 :مكونات النواة 

 .و يعمؿ عمى تنظيـ مرور المواد بيف النواة و السيتوبلازـ نووي يحتوي عمى ثقوب غلاؼ -1
 .سائؿ نووي يملأ النواة -2
  عبارة عف جسيـ كروي. نوية -3
 مات ومسؤولة عف صفات الكائف الحي.مادة وراثية تحمؿ عمى الكروموسو  -4

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 

 

 

 

 

 الأىداؼ

 .النواة  يتعرؼ تركيب  -1

 .النواة في الخمية أهميةيبيف   -2

 

 تمخيص المحتوى

                    1نشاط 

 أجب عن الأسئمة التالية : 

 

 عمؿ تسمية الكائنات حقيقية النواة بهذا الاسـ. .1

.................................. 
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 النواة                                   ( 6البطاقة رقم )تابع 

 

 

 النووي ؟ ال لاؼفي  الثقوبما أهمية  .2
..................................................... 

 . الخمية نواة ذا نزعت إماذا يحدث  .3
.................................................... 

 
 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . -3
 .ثـ أنشطة البطاقة حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، -4
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 و العضيات (                         السيتوبلازم7البطاقة رقم)

 

 

 

 

 تتكوف مف سائؿ و ال لاؼ النووي هو المادة الحية التي تملأ الحيز بيف ال شاء الخموي السيتوبلازـ 
فيه تراكيب خاصة تسمى  معمقة السيتوسوليتألؼ مف ماء و أملاح معدنية و مواد عضوية يسمى 

وسطا ملائما   حيوية. ويعد السيتوبلازـيتخصص كؿ منها بنوع محدد مف التفاعلات ال العضيات
 .لحدوث التفاعلات الكيميائية الحيوية

  مثػػػػؿعضػػػػيات غشػػػػائية العضػػػػيات لايمكػػػػف رؤيتهػػػػا إلا بػػػػالمجهر الإلكترونػػػػي و تقسػػػػـ العضػػػػيات الػػػػى 
 .مثؿ الريبوسومات  لاغشائية  عضياتالميتوكندريا و 

 ات المريكز  العضيات في الخمية الحيوانية فقط  مثؿ توجد بعض. 
   البلاسػػتيدات وهػػي عمػػى ثلاثػػة أنػػواع: خضػػراءفقػػط  مثػػؿ  النباتيػػةتوجػػد بعػػض العضػػيات فػػي الخميػػة- 

 عديمة الموف. -ممونة
 .تحاط الخلايا النباتية فقط بجدار خموي يتكوف مف السيميموز 
 هػػذ   : تحػدث داخػؿ خلايػػا الكػائف الحػي آلاؼ التفػاعلات الكيميائيػػة بسػرعة و بكفػاءة عػالييف ،الأنزيمػات

التفػػػػاعلات الحيويػػػػة تحتػػػػاج الػػػػى وجػػػػود عوامػػػػؿ مسػػػػاعدة عضػػػػوية لتنشػػػػيطها و إتمامهػػػػا بسػػػػرعة تسػػػػمى 
ات يػػػػػتـ تصػػػػػنيعها عمػػػػػى بالإنزيمػػػػػات و هػػػػػي مجموعػػػػػة كبيػػػػػرة و متنوعػػػػػة يتكػػػػػوف معظمهػػػػػا مػػػػػف بروتينػػػػػ

 الريبوسومات.
 
 

 الأىداؼ

 .السيتوبلازـ يتعرؼ الى مكونات -1

 .السيتوبلازـ أهمية عضياتيبيف  -2

 الإنزيمات.. يعرؼ 3

 

 تمخيص المحتوى
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 و العضيات (                         السيتوبلازم7البطاقة رقم)تابع 

 
  ات أهمية كبيرة فهي :للإنزيم 

تحمؿ جزيئات ال ذاء المعقدة  بعممية الهضـ و تحولها الى مواد أبسط  ليسهؿ امتصاصها مف قبؿ  .1
 الجسـ .

 تحمؿ  جزيئات السموـ مثؿ الكحوؿ ليسهؿ التخمص منها. .2
تساعد الإنزيمات في بناء جزيئات جديدة  لازمة لمكائف الحي   .3

 مثؿ البروتينات و الدهوف.
 زيـ الكنميز في عضية البيروكسيسوـ يعمؿ عمى تحميؿ فوؽ يوجد إن

 أوكسيد الهيدروجيف الساـ لمتخمص منه.
  عزيزي الطالب شاهد الفيديو المرفؽ. 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 

 ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 

 الآتية توجد في كؿ مف الخلايا الحيوانية و  الخلايا النباتية؟ أي التراكيب الخموية .1

 البلاستيدات       ب. الجدار الخموي        ج. المريكزات           د. الميتوكندريا . أ
 أي العضيات الآتية تحتوي عمى إنزيمات تعمؿ عمى إزالة سمية المواد؟ .2

 ريكزات           د. الريبوسوماتالبلاستيدات       ب. البيروكسيسومات        ج. الم  . أ
 

  :صحح  الأخطاء الواردة في العبارات الاتية 
 يتكوف الجدار الخموي مف مواد دهنية وبروتينية. .1

............................................................................................... 
 البروتيف.تخزف البلاستيدات الخضراء النشا والدهوف و  .2

............................................................................................... 

                    1نشاط 

  
 ي................ا
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 و العضيات (                         السيتوبلازم7البطاقة رقم)تابع 

 

 

 

 أجب عن الأسئمة التي تميو:حيواتية  خمية تركيب الشكل الآتي يوضح ، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجزاء الخمية الحيوانية المشار ليا بالأرقام الاتية: اء اكتب اسمأ، 

1-       ..........................4-    ......................... 
2-      ..........................6-     ......................... 
3-       ..........................10-.............    ............ 
 
  

 2نشاط 
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 و العضيات (                         السيتوبلازم7البطاقة رقم)تابع 

 
 

 أجب عن كل مما يأتي: . ب

 يمثؿ برقـ.................... في الخمية العمميات الكيميائية فيهالمكوف الذي تحدث 
 ..........العضي المسؤوؿ عف الانقساـ في الخمية الحيوانية يمثؿ برقـ............

 ........................الجزء الذي يتصؼ بخاصية النفاذية الاختيارية يمثؿ برقـ
 .......عضي مسؤوؿ عف تعديؿ البروتيف وت ميفه يمثؿ برقـ...............

 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. .2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة .3
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 الدرس الثالث: انقسام الخلايا (8بطاقة رقم )

 حقيقية النواة أعدادىا؟كيؼ تُضاعؼ خلايا الكائنات 

 

 الأىداؼ
 تستنتج أهمية انقساـ خلايا الكائف الحي .1
 توضح مراحؿ تضاعؼ الكروموسوـ في نواة الخمية .2
 تصنؼ خلايا الكائف الحي إلى جسمية وجنسية .3

  تتركػػػػػب أجسػػػػػاـ الكائنػػػػػات الحيػػػػػة جميعهػػػػػا مػػػػػف وحػػػػػدات  أساسػػػػػية تسػػػػػمى الخلايػػػػػا و تشػػػػػكؿ الخلايػػػػػا وحػػػػػدة
 ة في أجساـ  الكائنات الحية.البناء و الوظيف

 ستلاحظ أف الخمية مرت بعدة انقسامات خموية، زاد مف عددها لاحظ الشكل المجاور، 
 انقسام الخلايا: ىميةأ 

 النمو. .1
 تعويض الخلايا التالفة في الجسـ وتجديدها. .2
 التكاثر في الكائنات الحية وحيدة الخمية. .3
 كػػػػػػوف سػػػػػػريعة فػػػػػػي بػػػػػػدايتها وتتنػػػػػػاقص سػػػػػػرعتها فػػػػػػي تختمػػػػػػؼ سػػػػػػرعة انقسػػػػػػاـ الخلايػػػػػػا مػػػػػػف عمػػػػػػر لآخػػػػػػر، فت

فتػػػػػرات عمريػػػػػة معينػػػػػة، وتػػػػػزداد فػػػػػي فتػػػػػرات أخػػػػػرى مثػػػػػؿ فتػػػػػرة المراهقػػػػػة، ومػػػػػع التقػػػػػدـ فػػػػػي العمػػػػػر يصػػػػػبح 
معػػػػػػدؿ عمميػػػػػػات الهػػػػػػدـ أكبػػػػػػر مػػػػػػف عمميػػػػػػات البنػػػػػػاء، ممػػػػػػا يقمػػػػػػؿ مػػػػػػف سػػػػػػرعة العمميػػػػػػات الحيويػػػػػػة وسػػػػػػرعة 

 الانقساـ.

 متساوي و الانقساـ المنصؼ.يوجد نوعيف مف الانقسامات هما : الانقساـ ال 

   هػػػو بنيػػػة خطيػػػة  اتالكروموسػػػومتوجػػػد المػػػادة الوراثيػػػة  فػػػي النػػػواة عمػػػى شػػػكل وحػػػدات خطيػػػة تسػػػمى
، DNAموجػػػػود فػػػػي نػػػػواة الخميػػػػة الحيوانيػػػػة والنباتيػػػػة، كػػػػؿ كروموسػػػػوـ يتكػػػػوف مػػػػف بػػػػروتيف وجػػػػزئ مػػػػف الػػػػػػ 

 ف نوعه.عمى تعميمات محددة تجعؿ كؿ كائف حي فريد م DNAبحيث يحتوي الػ 

   وقبػػػػػػؿ انقسػػػػػػاـ الخلايػػػػػػا تكػػػػػػوف الكروموسػػػػػػومات مفػػػػػػردة، وعمػػػػػػى شػػػػػػكؿ خيػػػػػػوط طويمػػػػػػة ورفيعػػػػػػة، ومتشػػػػػػابكة
 داخؿ النواة تسمى الشبكة الكروماتينية.
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البػػػدء  قبػػػؿ ،انظػػػر الشػػػكل المجػػػاور
يحػػػػػػػػػػدث  بعمميػػػػػػػػػػة انقسػػػػػػػػػػاـ الخميػػػػػػػػػػة،

 (DNAوراثػػػػػػػػة )ممػػػػػػػػادة الل تضػػػػػػػػاعؼ
كمػػػػػػػػػػػػػا يظهػػػػػػػػػػػػػر كػػػػػػػػػػػػػؿ كروموسػػػػػػػػػػػػػوـ 
متضػػػػػػػػػػػػػػػػػػػاعؼ تحػػػػػػػػػػػػػػػػػػػت المجهػػػػػػػػػػػػػػػػػػػر 
الالكترونػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػي مكونػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػاً مػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػف 
كروماتيػػػػػػػػػػػػديف) كروماتيػػػػػػػػػػػػد أصػػػػػػػػػػػػمي 

 الآتي:يرتبط كؿ كروماتيديف بنقطة اتصاؿ تسمى السنترومير كما في الشكؿ  وكروماتيد جديد(

 

 
 

 

 

 

 

 

   عين رئيسين من الخلايا ىماتتكون أجسام الكائنات الحية عديدة الخلايا التي تتكاثر جنسياً من نو/ 

تشػػػػػػمؿ خلايػػػػػػا جسػػػػػػـ الكائنػػػػػػات الحيػػػػػػة الراقيػػػػػػة، وتنقسػػػػػػـ النػػػػػػواة بطريقػػػػػػة الانقسػػػػػػاـ  الخلايػػػػػػا الجسػػػػػػمية: .1
 ف.2المتساوي، وينتج عنه خميتاف لهما نفس العدد الأصمي مف الكروموسومات ويمثؿ بػػػػ 

لػػػػػدى  الذكريػػػػػة والأنثويػػػػػة توجػػػػػد فػػػػػي الأعضػػػػػاء الخلايػػػػػا التناسػػػػػمية )الجنسػػػػػية المنتجػػػػػة لمغاميتػػػػػات(: .2
معظػػػػػػـ الحيوانػػػػػػات والنباتػػػػػػات، وتنقسػػػػػػـ النػػػػػػواة بطريقػػػػػػة الانقسػػػػػػاـ المنصػػػػػػؼ منتجػػػػػػة ال اميتػػػػػػات، التػػػػػػي لهػػػػػػا 

 ف.1نصؼ العدد الأصمي مف الكروموسومات ويمثؿ بػػػػ 
 يقصد بالغاميتات/

 الحيواف المنوي، حبوب المقاح الغاميتات الذكرية:

 البويضات الغاميتات الأنثوية:

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا (8بطاقة رقم )تابع 
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 الدرس الثالث: انقسام الخلايا (8بطاقة رقم )بع تا

 

 .عزيزي الطالب شاهد الفيديو المرفؽ 

 
 
 
 
 
 

    /الأنشطة والتدريبات

 
 

  غات الآتية:الفراأكمؿ 
  ........................... و هي: مف نوعيف مف الخلايا عديدة الخلابا  تتكوف أجساـ الكائنات الحية .1
 . وـ مف ................... يرتبطاف ببعضهما بواسطة ................يتكوف الكروموس .2
يوجد نوعيف مف الخلايا الجنسية هي: ال اميتات الذكرية مثؿ ............... و .................، و   .3

 ال اميتات الأنثوية مثؿ ............. .
 ........... .يطمؽ عمى المادة الوراثية  قبؿ الانقساـ مصطمح ........ .4
  الجسمية .الخلايا  قارف بيف الخلايا الجنسية و 

....................................................................................................... 
....................................................................................................... 

........................................................................................................ 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 1نشاط 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 يديو التعميمي المرفؽ.مشاهدة الف .2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة .3
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 الأىداؼ
 الانقساـ المتساوي إلى مفهوـتعرؼ ي .1
 ؿ الانقساـ المتساويستنتج مراحي .2
 قارف بيف انقساـ الخمية الحيوانية والخمية النباتيةي .3
 في الكتاب المدرسي، والذي يوضح مراحؿ الانقساـ المتساوي لمخمية 26انظر في الشكؿ صعزيزي الطالب/ة:

 نلاحظ ما يمي:

  عػػػػػػػػدد انقسػػػػػػػػاـ الخميػػػػػػػة الأـ التػػػػػػػػي تحمػػػػػػػؿ الانقسػػػػػػػام المتسػػػػػػػػاوي: ىػػػػػػػو
متمػػػػػػػػاثمتيف و كػػػػػػػػػؿ منهمػػػػػػػػػا   يف صػػػػػػػػػ يرتيف ف إلػػػػػػػػػى خميتػػػػػػػػ2كروموسػػػػػػػػوـ 

 حيػػػػث تشػػػػبه الخميػػػػة الأصػػػػمية مػػػػف حيػػػػث الشػػػػكؿ و عػػػػدد الكروموسػػػػومات
مػػػػػػف الكروموسػػػػػػومات  العػػػػػػدد الأصػػػػػػمي نفػػػػػػسعمػػػػػػى  ا مػػػػػػكػػػػػػؿ منه تحتػػػػػػوي

القػػػػػادرة عمػػػػػى الانقسػػػػػاـ،  ف ، ويحػػػػػدث فػػػػػي جميػػػػػع خلايػػػػػا الكػػػػػائف الحػػػػػي2
 ى فػػػػػيو تسػػػػػمالتػػػػػي تسػػػػػمى فػػػػػي الانسػػػػػاف والحيػػػػػواف بالخلايػػػػػا الجسػػػػػمية، و 

 .النبات بالخلايا الخضرية
 
 الانقسام المتساوي أىمية:  

. التكاثر في الكائنات وحيدة الخمية  مثؿ البرامسيوـ
  جسـ الكائف عديد  الخلايا نتيجة لزيادة عدد خلايا الجسـ. نمو

 كما في الإنساف. في الكائنات متعددة الخلايا الخلايا التالفة و تعويض
 

 90نقسػػػػاـ المتسػػػػاوي تمػػػػر بمرحمػػػػة تحضػػػػيرية تسػػػػمى الطػػػػور البينػػػػي تشػػػػكؿ قبػػػػؿ دخػػػػوؿ الخميػػػػة فػػػػي الا %
 :مف دورة الخمية

 تنمو فيه الخمية ويزداد حجمها. -
 يتضاعؼ عدد عضيات الخمية، وكمية المادة الوراثية. -

 
 

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المتساوي (9بطاقة رقم )
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 تساوي:مراحؿ)أدوار(  الانقساـ الم 

 النهائي الدور -الانفصالي  الدور  –الاستوائي  الدور  –الدور التمهيدي 

 

  فقػػػػط دورا مهمػػػػا فػػػػي الانقسػػػػاـ المتسػػػػاوي  فػػػػي الخلايػػػػا الحيوانيػػػػة توجػػػػد عضػػػػيات و ىػػػػي  المريكػػػػزاتتمعػػػػب
تمتػػػػد منهػػػػا خيػػػػوط الم ػػػػزؿ وهػػػػي خيػػػػوط بروتينيػػػػة تػػػػرتبط بمنطقػػػػة السػػػػنترومير فػػػػي الكروموسػػػػومات  حيػػػػث 

 الى قطبي الخمية.الكروماتيدات الشقيقة  وتسحب

 :انظر في الشكؿ أدنا ، والذي يوضح المقارنة بيف انقساـ الخمية النباتية والخمية الحيوانية عزيزي الطالب/ة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (9بطاقة رقم )تابع 
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 33 

 

 الانقسام المتساوي في الخمية النباتية

  ، و هذاف الفرقاف هما:بيف الانقساـ المتساوي في الخلايا الحيوانية و النباتية اؾ فرقاف رئيسيافهن

بػػػػػؿ تتكػػػػػوف بػػػػػيف النػػػػػواتيف صػػػػػفيحة وسػػػػػطى و  تخصػػػػػر فػػػػػي الخميػػػػػة النباتيػػػػػة  فػػػػػي الػػػػػدور النهػػػػػائي لايحػػػػػدث. 1
 يترسب عمى جانبيها  السميموز ومكونات الجدار الخموي الأخرى.

لػػػػػػػػػذا تنشػػػػػػػػػأ الخيػػػػػػػػػوط يوجػػػػػػػػػد مريكػػػػػػػػػزاف  لا اتيػػػػػػػػػةفػػػػػػػػػي الخميػػػػػػػػػة النب. 2
وتظهػػػػػػػر فػػػػػػػي  فػػػػػػػي السيتوسػػػػػػػوؿ  الم زليػػػػػػػة مػػػػػػػف تجمعػػػػػػػات بروتينيػػػػػػػة 

 .الخمية قطبي

 .عزيزي الطالب شاهد الفيديو المرفؽ 
 

 
 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 :أكمؿ الفراغات الآتية 
 

   ............ و ............و .... مراحؿ الانقساـ المتساوي هي ........... و ............... .1
 

 .الدور ............. .في  الى قطبي الخمية  وتسحب معها الكروماتيدات تنكمش خيوط الم زؿ .2
كروموسػػػػػوـ فػػػػػإف عػػػػػدد الكروموسػػػػػومات  7عنػػػػػدما يكػػػػػوف عػػػػػدد الكروموسػػػػػومات فػػػػػي حبػػػػػة لقػػػػػاح نبػػػػػات مػػػػػا  .3

 . .في الخمية الخضرية يكوف .................
 
 
 

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المتساوي (9بطاقة رقم )تابع 

 1نشاط 
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 :حدد أدوار الانقسام المتساوي  في كل ما يأتي 
 
 
 
 
 

 

               ................                ..................              .............. 

 

 

 

 الانقسام المتساوي في الخمية الحيوانية. و قارن بين الانقسام المتساوي في الخمية النباتية 
 
 

 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المتساوي (9) بطاقة رقمتابع 

 2نشاط 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. .2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة .3
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 نلاحظ ما يمي:من الشكل المجاور 

 )يحدث الانقساـ المنصؼ في الخلايا الجنسية )التناسمية 
 :هو انقساـ الخمية الأـ التي تحمؿ الانقسام المنصؼ 

 ف إلػػػػػػػػػى خميتػػػػػػػػػيف صػػػػػػػػػ يرتيف تحتػػػػػػػػػوي عمػػػػػػػػػى2عػػػػػػػػػدد كروموسػػػػػػػػػوـ 
 .ف مف الكرووسومات نصؼ العدد الأصمي

د يهػػػػػػػػػدؼ الانقسػػػػػػػػػاـ المنصػػػػػػػػػؼ إلػػػػػػػػػػى الاسػػػػػػػػػهاـ فػػػػػػػػػي ثبػػػػػػػػػات عػػػػػػػػػػد
 الكروموسومات في خلايا النوع الواحد مف الكائنات الحية.

  خلايا. 4عد الخلايا الناتجة 
 23 )فػػػػػي الإنسػػػػػاف( ناتجػػػػػةخميػػػػػة  كػػػػػؿ  عػػػػػدد الكروموسػػػػػومات فػػػػػي 

 .ف1أو يعبر عنها 
  يطمؽ عمى الخلايا الناتجة ال اميتات. 
 ف، فػػػػػػإف الحيػػػػػػواف المنػػػػػػوي أو إذا وقػػػػػػع خمػػػػػػؿ أثنػػػػػػاء انقسػػػػػػاـ الخميػػػػػػة الجنسػػػػػػية المنتجػػػػػػة لم اميتػػػػػػات فػػػػػػي الإنسػػػػػػا

البويضػػػػػػػػة الناتجػػػػػػػػة يحتػػػػػػػػوي كػػػػػػػػؿٌ منهمػػػػػػػػا عمػػػػػػػػى عػػػػػػػػدد كروموسػػػػػػػػومات أقػػػػػػػػؿ أو أكبػػػػػػػػر مػػػػػػػػف العػػػػػػػػدد النصػػػػػػػػفي 
 لمكروموسومات، وينتج عنه ت ير في صفات وشكؿ الكائف الحي.

  ابط ادنا  .و عزيزي الطالب شاهد الر 
 

       
 

 

 

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المُنصؼ (10بطاقة رقم )

 الأىداؼ
 . الانقساـ المتساوي إلى مفهوـتعرؼ ي .1
 .ستنتج مراحؿ الانقساـ المنصؼي .2
 .ارف بيف الانقساـ المتساوي والانقساـ المنصؼيق .3
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 الأنشطة والتدريبات:

 
 

 .قارن بين الانقسام المتساوي و الانقسام المنصؼ 

 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 
 

 

 

 

 نصؼانقسام الخلايا: الانقسام المُ  (10بطاقة رقم )تابع  

 1نشاط 

 الانقسام المنصؼ الانقسام المتساوي وجو المقارنة

   أىمية الانقسام

   نوع الخلايا التي تحدث فييا

   عدد الكروموسومات

   عدد الخلايا الناتجة

 رسم تخطيطي
 

 

 

 المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . قراءة المادة التعميمية مف الكتاب .1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. .2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة .3
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عزيػػػػز الطالػػػػب/ة: ىػػػػل رأيػػػػت أو قابمػػػػت يومػػػػاً شخصػػػػػاً 
 يشبو الفتاة في الصورة المجاورة؟ 

إنهػػػػػػا الفتػػػػػػاة هبػػػػػػة الشػػػػػػرفا فمسػػػػػػطينية الجنسػػػػػػية مػػػػػػف مدينػػػػػػة 
زة، مصػػػػػابة بمتلازمػػػػػة داوف، وقػػػػػد حصػػػػػمت عمػػػػػى وسػػػػػاـ غػػػػػ

لممرحمػػػػػة الأساسػػػػػية، واسػػػػػتطاعت أف تكػػػػػوف عضػػػػػو  معممػػػػػة
 فاعؿ في مجتمعها.

 ناتجػػػػػػة  و تراكيػػػػػػب جسػػػػػـ الإنسػػػػػػافالػػػػػػوراثي حػػػػػدوث اخػػػػػػتلالات فػػػػػػي صػػػػػفات أو وظػػػػػػائؼ أ يقصػػػػػد بػػػػػػالمرض
 زمة داوف.عف خمؿ في الجينات أو الكروموسومات عددا و تركيبا ومف الأمثمة عمى ذلؾ متلا

 نقػػػػص أو  ،إن عػػػػدد الكروموسػػػػومات فػػػػي أنويػػػػة خلايػػػػا الكػػػػائن الحػػػػي ثابػػػػت، وأي تغيػػػػر فػػػػي عػػػػددىا
جسػػػمية مػػػن خلايػػػا جسػػػم  زيػػػادة، يحػػػدث تغيػػػراً فػػػي صػػػفات الكػػػائن الحػػػي، ففػػػي كػػػل خميػػػة مػػػن خلايػػػا

 كروموسوم. 46نسان العادي الإ 

 ما سبب حدوث مثل ىذه الظاىرة "متلازمة داون"؟ 

هػػػػػػي حالػػػػػػة يكػػػػػػوف فيهػػػػػػا لػػػػػػدى الطفػػػػػػؿ خلايػػػػػػا   متلازمػػػػػػة داون:
كروموسػػػػػػػػػوـ،  46كروموسػػػػػػػػػوـ، بػػػػػػػػػدلًا مػػػػػػػػػف  47تحتػػػػػػػػػوي عمػػػػػػػػػى 

، أضػػػػػػػػيؼ 21 رقػػػػػػػـ حيػػػػػػػث أف الػػػػػػػزوج الكروموسػػػػػػػػومي الجسػػػػػػػمي
إليػػػػػػػػه كروموسػػػػػػػػوـ ثالػػػػػػػػث، وسػػػػػػػػبب ذلػػػػػػػػؾ حػػػػػػػػدوث خمػػػػػػػػؿ أثنػػػػػػػػاء 
الانقسػػػػػػاـ المنصػػػػػػػؼ فػػػػػػػي الخلايػػػػػػػا الجنسػػػػػػػية عنػػػػػػػد أحػػػػػػػد الآبػػػػػػػاء، 

دما يُخصػػػػػػب كروموسػػػػػػوـ، وعنػػػػػػ24فنػػػػػػتج غاميػػػػػػت يحتػػػػػػوي عمػػػػػػى 
رد تحتػػػػػػػػوي كروموسػػػػػػػػوـ، ينػػػػػػػػتج فػػػػػػػػ 23ب اميػػػػػػػػت يحتػػػػػػػػوي عمػػػػػػػػى 

. 47خلايا  عمى   كروموسوـ

 

 الأىداؼ
  يوضح المقصود بالمرض الوراثي .1
 سبب حدوث متلازمة داوف يبيف .2
 متلازمة داوفللأفراد المصابيف ب عدد الصفات المظهريةي .3

 الأمراض الوراثية: ما ىي متلازمة داون؟ (11بطاقة رقم )
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  الفيديو المرفؽ: عزيزي الطالب شاهد 

 طرؽ دمج مصابو متلازمة داون في المجتمع

حياتية مف خلاؿ الوظائؼ التأهيؿ ذوي الاعاقات  لمقياـ ببعض  .1
 تدريبهـ عميها.

 إزالة العقبات والحواجز الاجتماعية والبيئية. .2
 تاحة فرص التعميـ أمامهـ وكذلؾ فرص التدريب المهني لمبال يف.إ .3
 وضع القوانيف والأنظمة التي تضمف حقوقهـ. .4

 الأنشطة والتدريبات:

 
 

 :أجب عن الأسئمة الآتية 
 

 تلازمة داون؟بمصاب أذكر الصفات المظيرية لم .1

........................................................................................................... 

...........................................................................................................
........................................................................................................... 

 بمتلازمة داون.فسر إصابة بعض الأشخاص  .2

.......................................................................................................... 

.......................................................................................................... 

 

 

 

 الأمراض الوراثية: ما ىي متلازمة داون؟ (11بطاقة رقم )تابع 

 1نشاط 
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 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأمراض الوراثية: ما ىي متلازمة داون؟ (11بطاقة رقم )تابع 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 الفيديو التعميمي المرفؽ.مشاهدة  .2
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة .3
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  يقارف بيف أنواع التكاثر -1 الأىداؼ
 .مرحمة المراهقة علامات يتتبع مراحؿ نمو الانساف مع التركيز عمى -2

 

 تمخيص المحتوى:

 و الاستمرار حفاظ عمى نوع الكائفعمى التكاثر و انتاج افراد جديدة لم تتميز الكائنات الحية بالقدرة. 
            
 نوعاف  التكاثر 

 
 الناتجة مف إلتقاء حيواف منوي  )الزايجوتالبويضة المخصبة:  يمر الانساف في عدة مراحؿ أثناء النمو تبدأ بػ

)تمتاز بالكثير مف الت يرات وأهمها _ الجنيف _ الطفولة _ المراهقة  (مف الزوج مع بويضة مف الزوجة
 _ الشباب _ الشيخوخة.النضوج الجنسي (

 
 و  لت يرات الجسديةتتميز مرحمة المراهقة بحدوث ت يرات جسمية حيث يتسارع النمو و تظهر بعض ا

،  زيادة الطوؿ، نضج لدى الفتياف) نمو الشعر عمى الوجه ، خشونة الصوت ، نمو العضلات الجنسية
) كبر حجـ الثدي، اتساع الحوض ، نعومة الصوت ، نضج و الفتيات  ( الأعضاء التناسمية الذكرية، ..... 

 .....(.الدورة الشهرية الأعضاء التناسمية الأنثوية،

 طة والتدريبات:الأنش 

 
 

 : أكتب المصطمح العممي الداؿ عمى العبارات التالية 

 جديدة بهدؼ الحفاظ عمى النوع . أفراد)            ( انتاج  -1
 حدوثه وجود ذكر وأنثى .ل)            ( نوع مف التكاثر يُشترط  -2
 . المنتج للأب الأفراد مطابقة أفراد جديدة مف فرد أبوي واحد ،و تكوف هذ )            ( انتاج  -3

 

 : التكاثر الجنسيأنواع التكاثر (12بطاقة رقم )

 (1نشاط )

الجنسً : انتاج أجٌال جدٌدة من ذكرو أنثى ، تحمل صفاتها من الوالدٌن ولا تتطابق معهما ، ٌحدث فً 

 الثدٌٌات والطٌور والنباتات الزهرٌة .

  خا شبٌهة بذلك الاب ) لا ٌلزم وجود ذكر و أثى لحدوثه(.ٌنتج نسجدٌدة من فرد أبوي ،  أفراد اللاجنسً : انتاج 
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 قارف بيف التكاثر الجنسي و اللاجنسي. 
 
 

 
 الآتية: باراتفسر الع 

 ثر الجنسي لا يتطابؽ مع الوالديف.الجيؿ الناتج مف التكا .1
............................................................................................. 

 .ف(2البويضة المخصبة في الإنساف تحمؿ المادة الوراثية كاممة ) .2
............................................................................................. 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 
 

 
 
 
 
 

 : التكاثر الجنسيأنواع التكاثر (12بطاقة رقم )تابع 

 (2نشاط )

 

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة .2
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 تمخيص المحتوى:

 :أنماط التكاثر اللاجنسي  في الكائنات الحية 

 ثر الخضريالتكا التجزئة التبرعـ الانشطار الثنائي طريقة التكاثر
 النبات نجـ البحر الخميرة البكتيريا اسم الكائن الحي

  الأجزاء الخضرية أو الجذرية المختمفة.التكاثر الخضري في النبات : زيادة أعداد النبات عف طريؽ استخداـ 
  : طرؽ التكاثر الخضري 

 السيقاف الطريقة
 ) الريزومات(

 يـالتطع الترقيد الأبصاؿ العقؿ الفسائؿ الدرنات

 العنب والتيف النخيؿ والموز البطاطا النعناع المثال
و الورد 
 الجوري

العنب  البصؿ والثوـ
و  والتيف
 الرماف

الخوخ 
عمى الموز 

 المر
 

 

 

 

 

 

 تكاثر: التكاثر الجنسيأنواع ال (13بطاقة رقم )

 الأىداؼ
 في الكائنات الحية. يعدد أنماط التكاثر اللاجنسي -1
 ( في النباتات.الخضرياللاجنسي ) طرؽ التكاثر  إلى يتعرؼ-2
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 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 ا يأتيضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة لكل مم: 

 . أي الكائنات الآتية يتكاثر لاجنسيا بالتبرعـ؟1

 البكترياب( الخميرة                        ج( العنب                     د(                  نجـ البحر أ(    

 أي النباتات الآتية يتكاثر بواسطة الترقيد و العقؿ؟ .. 2

 د( البطاطا العادية         العنب     الموز                       ج(  ب(                         الثوـ أ(   

 
 
 

 فسر العبارة الآتية تفسيرا عمميا دقيقا : 
 فشؿ المستثمروف في القضاء عمى حيواف نجـ البحر لحماية محار المؤلؤ.

............................................................................................... 
 

  .تتكاثر النباتات خضريا ، هؿ توجد طرؽ أخرى تتكاثر بها النباتات؟ أذكرها 
................................................................................................ 

 إرشادات لمطالب:

 
 
 
 

   

 أنواع التكاثر: التكاثر الجنسي (13بطاقة رقم )تابع 

 (1نشاط )

 (2نشاط )

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 طة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة. حؿ الأنش .2
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 ما الاجزاء الاساسية التي يتركب منها المجهر المركب ؟ .1
الضابط  –عدسات شيئية  -عدسات عينية  -قرص تحريؾ العدسات –قاعدة المجهر  –الذراع  –المنضدة  –الاسطوانة 

 المصدر الضوئي. -الحاجب الحدقي  –مجمع الضوء  –مثبت الشريحة  -الضابط الص ير -الكبير
 لماذا يوجد عدسات شيئية متفاوته في مقدار تكبيرها ؟ .2

 .لها الحصوؿ عمى اوضح صورة ممكنة ولمحصوؿ عمى قوى تكبير مختمفة لمعينة 

 

 

 :أذكر وظيفة كل مما يأتي 
 الذراع: الدعامة المستخدمة في حمؿ المجهر. .1
 المنضدة  وظيفته تجميع أشعة الضوء.المكثؼ : يوجد تحت فتحة  .2
 .توضع عميها الشريحة و في مركزها فتحة ص يرة تسمح بنفاذ الضوءالمنضدة :  .3
 قرص مثبت اسفؿ المنضدة عف طربقه نستطيع  التحكـ بكية الضوء المارة الى العدسة. الحجاب الحدقى :  .4

 

 

 ؟ 15xوعدسة عينية 10xضعت تحت عدسة شيئية احسب مقدار التكبير لعينة و  .3

 قوة تكبير العدسة الشيئية xقوة التكبير = قوة تكبير العدسة العينية  

 مرة  x 10  =150  15قوة التكبير = 

 ؟10xقوة تكبير عدسته العينية  ، إذا عممت أف في المجهر الضوئي  400x قوة تكبير  كيؼ تحصؿ عمى .4

 قوة تكبير العدسة الشيئية xلعدسة العينية قوة التكبير = قوة تكبير ا

400x  =10x     x   قوة تكبير العدسة الشيئية 

    x40قوة تكبير العدسة الشيئية = 

 

 بالمجير المرك (1بطاقة رقم )حل أسئمة 

 ( تركيب المجير المركب1نشاط )

 ( وظائؼ اجزاء المجير2نشاط )
 

 حساب مقدار التكبير  (3نشاط )
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 (                      أنواع المجاهر2حؿ أسئمة بطاقة رقـ )

 

 

 :عمل سبب تسمية المجير التشريحي بيذا الاسم 
الأشػػػياء مجسػػػمة أي فػػػي ثلاثػػػة أبعػػػاد حيػػػث يمكننػػػا فحػػػص لأننػػػا نػػػرى بهػػػذا المجهػػػر 

الحيوانػػات الصػػ يرة  مثػػؿ الحشػػرات و النباتػػات الصػػ يرة و أجزائهػػا دوف الحاجػػة الػػى 
 عمؿ مقاطع رقيقة في الكائف الحي. 

 
 
 
 

 
 :الصورة المجاورة  تمثل المجير الإلكتروني، أجب عن الأسئمة الآتية 

 مبدأ العمؿ -ف حيث: قوة التكبيرقارف بيف المجهر المركب والإلكتروني م
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 (1نشاط )

 المجير الإلكتروني  المجهر المركب وجه المقارنة 

 مرة تصؿ الى مميوني مرة 1500تصؿ الى حوالي  قوة التكبير

يستخدـ الضوء المنبعث مف  مبدأ العمؿ
حيث  مصدر  إضاءة عادي

يمر  الضوء عّبر العينة 
 وعّبر العدسة الشيئية

الموضوعة  مباشرة فوؽ 
العينة، فتكّبر العدسة الشيئية 

تمؾ العينة. بعد ذلؾ نحو 
حيث تكّبر   العدسة العينية

 أكثر.

تستخدـ الإلكترونات في 
هذا النوع مف المجاهر 

في توضيح العينات 
المراد فحصها بابعاد 

 ثنائية و ثلاثية.
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  ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 
 ( في جسـ الإنساف.O2 ،CO2مااسـ الخلايا المسؤولة عف نقؿ )  .1
      خلايا الدـ الحمراء 
 كيؼ يتلاءـ تركيب خمية الجمد مع وظيفتها؟  .2
        ب. متراصة و ص يرة        

 اذكر بنود نظرية الخمية: 
 جميع الكائنات الحية تتكوف مف خمية واحدة أو أكثر. .1
 يا سابقة.تنتج الخلايا مف انقساـ خلا .2
 الخمية وحدة البناء والوظيفة في أجساـ الكائنات الحية .3

 
 
 

 :اكتب اسم الخمية في المكان المناسب ليا 
 

 

 
 

 

  الخمية العصبية                                              خلايا الدـ الحمراء      

 

 

 

 (1نشاط )

 (2نشاط )

 تخصص الخلايا و نظرية الخمية (3بطاقة رقم )حل أسئمة 
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 خلايا الشعيرات الجذرية                                     خلايا الجمد                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لخلايا و نظرية الخميةتخصص ا            (3رقم ) بطاقةتابع حل أسئمة 
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  الخمية     (                         4البطاقة رقم )حل أسئمة  

 

 

 

 مقارنة بين الخمية النباتية والحيوانية 
 

 

 

 

 

 

 

 (1نشاط )

 نواة طرفية الموقع نواة مركزية الموقع  وجود النواة

الشبكة تحتوي عمى عضيات مثؿ :  وجودالعضيات
 –الاندوبلازمية الممساء و الخشنة 

  -جهاز جولجي -الريبوسومات
الفجوات  -المايتوكندريا -البيروكسيومات

تخمو مف المريكزات لكنها  -الخموية
 البلاستيدات

لشبكة الاندوبلازمية تحتوي عمى عضيات مثؿ :ا
جهاز  -الريبوسومات –الممساء و الخشنة 

 -المايتوكندريا -البيروكسيومات  -جولجي
مف  تخمولكنها  البلاستيدات  -الفجوات الخموية

 المريكزات

وجود الجدار 
 الخموي

 يوجد جدار خموي  لا يوجد جدار خموي

 يرة الحجـفجوة مركزية كب ص يرة الحجـ  عديدة فجوات وجود الفجوات
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 التركيب و الوظيفة الغشاء الخموي                          (5البطاقة رقم )حل أسئمة  

 
 

 

 :أكمل الفراغ بكممات مناسبة 
عبارة . توجد في ال شاء البلازمي نواقؿ متخصصة لبعض المواد مف و الى الخمية ، هذ  النواقؿ 1

 . مواد بروتينيةعف 
الماء  عبر غشاء شبه منفذ مف التركيز العالي بالماء الى التركيز المنخفض  انتقاؿ جزيئات .2

 الاسموزيةبالماء يسمى 
 :اجب عن الأسئمة الآتية 

 ما أثر فقداف ال شاء الخموي لنفاذيته الاختيارية. .1
 تفقد الخمية قدرتها عمى تنظيـ تببادؿ المواد بينها و بيف محيطها الخارجي و تموت.

. مف خلاؿ دراستؾ لمخاصية الأسموزية فسر ما الذي يحصؿ لخلايا الدـ الحمراء المبينة في 2       
 الشكؿ أدنا  عند وضعها في محاليؿ ذات تراكيز مختمفة.

 

 

 
 
 
 
: 
 

      
 

 

 

 

 (1نشاط )يحيط   

عنددددع خلددددل م  دددد    ددددع  

مح خل عدل ي    حمر ء في

  ترك ددب لل مددي ح  تحددر  

  مدددددددددددددلء لل مل ددددددددددددد   

 لأسدددددمخب   مددددد  ع مدددددل 

  م  دددددد    دددددد  ملر  ددددددل  

 فتنكمش خ تمخت.

عنددددع خلددددل م  دددد    ددددع  

  حمددددددر ء فددددددي مح ددددددخل 

منمفض   ترك ب لل مدي ح 

 تحدددر    مدددلء لل مل ددد   

 لأسددددمخب   مدددد  مددددلر  

  م        ع م  ل  فتنف ر 

 خ تمخت.
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 النواة                                   ( 6البطاقة رقم )حل أسئمة 

 

 

 

 

 

 عمؿ تسمية الكائنات حقيقية النواة بهذا الاسـ. .1

 تحتوي بداخمها عمى المادة الوراثية ) الكروموسومات(. حقيقية واضحة محاطة ب لاؼ نووي  لوجود نواة

 ما أهمية الثقوب في ال لاؼ النووي ؟ .2
.  تنظيـ مرور المواد بيف النواة و السيتوبلازـ

 يحدث اذا نزعت نواة  الخمية .ماذا  .3

و تمعب دورا مهما في  خميةلملأف النواة تتحكـ بجميع العمميات الحيوية  ) لا تنقسـ(لا تتكاثرو  تموت الخمية
 عمى المادة الوراثية التي تعطي لمكائف الحي صفاته. لاحتوائها  الانقساـ الخموي

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

                    1نشاط 

 أجب عن الأسئمة التالية : 
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 و العضيات السيتوبلازم          (               7البطاقة رقم)حل أسئمة 

 

 

 

 

 ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة فيما يأتي: 

 أي التراكيب الخموية الآتية توجد في كؿ مف الخلايا الحيوانية و  الخلايا النباتية؟ .1

 د. الميتوكندريا
 مات تعمؿ عمى إزالة سمية المواد؟أي العضيات الآتية تحتوي عمى إنزي .2

 البيروكسيسومات        
 :صحح  الأخطاء الواردة في العبارات الاتية 

 السيميموزمف يتكوف الجدار الخموي  .1
 
 ر و تتـ فيها تفاعلات البناء الضوئي.النبات الموف الاخضالبلاستيدات الخضراء  تكسب .2
 

 
 

 ، أجب عن الأسئمة التي تميو: يةحيوان خمية تركيب الشكل الآتي يوضح

 أ، اكتب اسماء  أجزاء الخمية الحيوانية المشار ليا بالأرقام الاتية:

   الريبوسومات-4                            الغلاؼ النووي-1
      الميتوكندريا -6                     الشبكة الإندوبلازمية.-2
 البيروكسيسوم-10                                     النواة .3
 
 
 

                    1نشاط 

  
 .............السيي..

 2نشاط 
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 و العضيات (                         السيتوبلازم7البطاقة رقم)تابع حل أسئمة 
 
 

 أجب عن كل مما يأتي:ب. 

 ( و هو السيتوبلازـ 9:  ) يمثؿ برقـ في الخمية الحيوية العمميات الكيميائية فيهالمكوف الذي تحدث 
 ( المريكزاف5)لحيوانية يمثؿ برقـالعضي المسؤوؿ عف الانقساـ في الخمية ا

 ( ال شاء الخموي ) البلازمي(7)  الذي يتصؼ بخاصية النفاذية الاختيارية يمثؿ برقـ الجزء 
 ( جهاز جولجي  11) يمثؿ برقـ لنقمه خارج الخمية عضي مسؤوؿ عف تعديؿ البروتيف وت ميفه
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 انقسام الخلاياالدرس الثالث:  (8بطاقة رقم )حل أسئمة  

 كيؼ تُضاعؼ خلايا الكائنات حقيقية النواة أعدادىا؟

 
 
 

 
 :أكمؿ الفراغات الآتية 

 جنسية  و  جسميةخلابا  مف نوعيف مف الخلايا هي:  تتكوف أجساـ الكائنات الحية عديدة ال .1
 السنتروميريرتبطاف ببعضهما بواسطة   كروماتيديفيتكوف الكروموسوـ مف  .2
،  حبوب المقاحو   الحيوانات المنويةنوعيف مف الخلايا الجنسية هي: ال اميتات الذكرية مثؿ يوجد   .3

 . البويضاتال اميتات الأنثوية مثؿ و 
 . الشبكة الكروماتينيةيطمؽ عمى المادة الوراثية  قبؿ الانقساـ مصطمح  .4

 
 . قارف بيف الخلايا الجنسية و  الخلايا الجسمية 

 الخلايا الجسمية  يا التناسمية(الخلايا الجنسية )الخلا

توجد في الأعضاء الجنسية الذكرية و الأنثوية لدى 
 معظـ الحيوانات و النباتات

تمثؿ خلايا جسـ الكائف الحي مثؿ خلايا الجمد و 
 الكبد و  المعدة .....

تنقسـ نواتها انقساما منصفا منتجة ال اميتات الذكرية 
 والأنثوية.

 متساويا  تنقسـ نواتها انقساما

 

 

 

 

 

 

 1نشاط 



 

 54 

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المتساوي (9بطاقة رقم )حل اسئمة 

 
 

 

 :أكمؿ الفراغات الآتية 
 

و  الػػػػػػػدور الانفصػػػػػػػاليو  الػػػػػػػدور الاسػػػػػػػتوائيو  مراحػػػػػػػؿ الانقسػػػػػػػاـ المتسػػػػػػػاوي هػػػػػػػي : الػػػػػػػدور التمهيػػػػػػػدي .1
  الدور النهائي.

 
 . الانفصاليالدور وماتيدات الى قطبي الخمية  في تنكمش خيوط الم زؿ وتسحب معها الكر  .2
كروموسػػػػػػػػػػوـ فػػػػػػػػػػإف عػػػػػػػػػػدد  7عنػػػػػػػػػػدما يكػػػػػػػػػػوف عػػػػػػػػػػدد الكروموسػػػػػػػػػػومات فػػػػػػػػػػي حبػػػػػػػػػػة لقػػػػػػػػػػاح نبػػػػػػػػػػات مػػػػػػػػػػا  .3

 14الكروموسومات في الخمية الخضرية يكوف 
 

 :حدد أدوار الانقسام المتساوي  في كل ما يأتي 
 
 
 
 
 
 
 

 

                 الانفصالي                      ستوائيالا                      التمهيدي                

 

 

 

 1نشاط 
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 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المتساوي (9بطاقة رقم )تابع حل اسئمة 

 

 

 

 الانقسام المتساوي في الخمية الحيوانية. بين الانقسام المتساوي في الخمية النباتية و ما الفرؽ 
 

  بيف الانقساـ المتساوي في الخلايا الحيوانية و النباتية، و هذاف الفرقاف هما: هناؾ فرقاف رئيسياف

تخصػػػػػر فػػػػػي الخميػػػػػة النباتيػػػػػة بػػػػػؿ تتكػػػػػوف بػػػػػيف النػػػػػواتيف صػػػػػفيحة وسػػػػػطى و   فػػػػػي الػػػػػدور النهػػػػػائي لايحػػػػػدث. 1
يترسػػػػػػب عمػػػػػػى جانبيهػػػػػػا  السػػػػػػميموز ومكونػػػػػػات الجػػػػػػدار الخمػػػػػػوي الأخػػػػػػرى بينمػػػػػػا فػػػػػػي الخميػػػػػػة الحيوانيػػػػػػة يحػػػػػػدث 

 لمسيتوبلازـ في الدور النهائي. تخصر

يوجد مريكزاف لذا تنشأ الخيوط الم زلية مف تجمعات بروتينية  في السيتوسوؿ  وتظهػر  لا في الخمية النباتية. 2
التػػي تنشػػأ منهػػا خيػػوط الم ػػزؿ التػػي تسػػحب توجػػد المريكػػزات ف فػػي الخلايػػا الحيوانيػػة ، أمػػا  فػػي قطبػػي الخميػػة

   قطبي الخمية.الكروماتيدات الشقيقة باتجا
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 2نشاط 
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 .قارن بين الانقسام المتساوي و الانقسام المنصؼ 

 

 

 

 

 

 

 الدرس الثالث: انقسام الخلايا: الانقسام المُنصؼ (10بطاقة رقم )حل أسئمة 

 1نشاط 

 الانقسام المنصؼ الانقسام المتساوي وجو المقارنة

 أىمية الانقسام
تعويض و تجديد الخلايا  –النمو 
التكاثر في الكائنات الحية  – التالفة

 وحيدة الخمية 

المحافظة عمى ثبات عدد 
الكروموسومات في خلايا النوع 

 الواحد مف جيؿ لآخر.

 الجنسية المنتجة لم اميتات الجسدية  نوع الخلايا التي تحدث فييا

في الخلايا  عدد الكروموسومات
 الناتجة من الانقسام

 )ف( 23 (ف2)  46

 خلايا  4 خميتاف  ناتجةعدد الخلايا ال

 رسم تخطيطي
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 الأمراض الوراثية: ما ىي متلازمة داون؟ (11بطاقة رقم )حل أسئمة 

 

 
 

 :أجب عن الأسئمة الآتية 
 

 تلازمة داون؟صاب بمأذكر الصفات المظيرية لم .1
بروز الجبيف  –ؤوس منبسطة ر  –أيدي و أقداـ قصيرة  –قصر القامة  –وجود ثنية إضافية في جفف العيف 

 يعاني معظمهـ صعوبات في التعمـ   -لساف كبير الحجـ –
 

 بمتلازمة داون.فسر إصابة بعض الأشخاص  .2

يحتوي عمى  غير طبيعي فينتج عف ذلؾ غاميت الانقساـ المنصؼ اثناء تكويف ال اميتات السبب هو خمؿ في 
ينتج فرد تحتوي  روموسوـك 23كروموسوـ و عندما يخصب ب اميت طبيعي يحمؿ  23كروموسوـ بدؿ مف  24

 كروموسوـ . 47خلايا  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1نشاط 
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 : أكتب المصطمح العممي الداؿ عمى العبارات التالية 

 ( انتاج أفراد جديدة بهدؼ الحفاظ عمى النوع . تكاثرال )   .1
 ( نوع مف التكاثر يُشترط لحدوثه وجود ذكر وأنثى .التكاثر الجنسي ) .2
 ( انتاج أفراد جديدة مف فرد أبوي واحد ،و تكوف هذ  الأفراد مطابقة للأب المنتج .) التكاثر اللاجنسي  .3

 
 

 سي.قارف بيف التكاثر الجنسي و اللاجن 

 
 :فسر العبارة الآتية 

 .ف(2كروموسوـ ) 46في الإنساف تحمؿ المادة الوراثية كاممة  البويضة المخصبة .1
 كروموسوـ . 23كروموسوـ مع بويضة تحمؿ  23لانها ناتجة مف إلتقاء حيواف منوي يحمؿ 

 
 
 
 

 : التكاثر الجنسيأنواع التكاثر (12بطاقة رقم )حل أسئمة 

 (1نشاط )

 (2نشاط )

 التكاثر اللاجنسي التكاثر الجنسي

لا يمزـ وجود أزواج ) ذكر و انثى  يحتاج لوجود ذكر و أنثى
 (لحدوثه 

ينتج عنه أبناء تتشارؾ في بعض  
الصفات مع  الأبويف لكف لا تشبه تماما 

 أي مف الوالديف.

 ينتج عنه نسخ طبؽ الأصؿ عف الآباء.
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 ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة لكل مما يأتي: 

 . أي الكائنات الآتية يتكاثر لاجنسيا بالتبرعـ؟1

 ب( الخميرة                                            

 أي النباتات الآتية يتكاثر بواسطة الترقيد و العقؿ؟ .2

          العنب     ج(                         

 فسر العبارة الآتية تفسيرا عمميا دقيقا : 
 في القضاء عمى حيواف نجـ البحر لحماية محار المؤلؤ.فشؿ المستثمروف 

لأف حيواف نجـ البحر يتكاثر لاجنسيا بالتجزئة فعندما قاموا بتقطيعه الى قطع عديدة نمت كؿ قطعة لتكوف 
 حيواف نجـ بحر جديد . 

  .تتكاثر النباتات خضريا ، هؿ توجد طرؽ أخرى تتكاثر بها النباتات؟ أذكرها 
 

 الزهرية أيضا تكاثرا جنسيا. تتكاثر النباتات
 
 

 
 

 

 

 

 

 أنواع التكاثر: التكاثر الجنسي (13بطاقة رقم )حل أسئمة 

 (1نشاط )



 

 60 

 علامة(20)                الخمية و الحياة                                       الأولى: اختبار الوحدة

 

 علامات( 5:                       ) ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة لكل مما يأتيالسؤال الاول: 

 ن رؤيتيا بالمجير التشريحي؟   أي الكائنات الآتية يمك  .1

 الفيروساتد(                  البكتريا ب( الخميرة                   ج(                       النحؿ ( أ

 . أي العضيات الآتية تمعب دورا ميما في بناء بروتينات الخمية؟ .2

 الميتوكندرياد(   ومات          ج( الرايبوس      الأجساـ الحالة        ب(     المريكزاف              ( أ

 نسخ من الكروموسوم الجسمي رقم :  3ببو وجود سمتلازمة داون خمل وراثي  .3

 23د(                      22ج(                          21ب(                     11أ(     

 أي النباتات الآتية تتكاثر بواسطة الدرنات؟. 4

 ب(الموز                          ج( النعناع                    د( البطاطا العادية                     الثوـ أ(        
 ؟ماعداجميع الآتية أمثمة عمى الانقسام المنصؼ  . 5

 نمو الأجنة في الارحاـب(                       أ( إنتاج الحيوانات المنوية عند الرجؿ.       

 د( انتاج البويضات في مبيض المرأة                           ب المقاح في الأزهارإنتاج حبو ج(       

       

 (علامات 5)      : ما وظيفة كل مما يأتي:                                               الثانيالسؤال 

 ................................ ال شاء الخموي .....................................................1

 ........ المريكزات ..................................................................................2

 ......... الإنزيمات .................................................................................3

 ..................................................................................ونة:المم  .البلاستيدة4

 .  الرايبوسومات ......................................................................................5
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 ية و الحياة  تابع اختبار الوحدة الأولى: الخم                                 

 

                                               
كروموسومات أرسم  كل مػن الػدور التمييػدي  4مستعينا  بخمية جسمية في حيوان تحتوي عمى  السؤال الثالث:

 علامات( 4) و الدور الانفصالي من الانقسام المتساوي مع ذكر أىم التغيرات التي تحدث في كل دور.

 
 علامات( 6)                                                قارن بين كل مما يأتي  الرابع:السؤال 

 التكاثر بالدرنات و التكاثر بالرايزومات مع ذكر امثمة لكؿ منها. .1

 

 الاسموزية و الانتشار مع ذكر أمثمة لكؿ منها. .2

 

 مع التمنيات بالنجاح و التوفيؽ
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 اختبار الوحدة الأولى: الخمية و الحياة                                                إجابة                                  

 

 علامات( 5:                       ) ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة لكل مما يأتيالسؤال الاول: 

 أي الكائنات الآتية يمكن رؤيتيا بالمجير التشريحي؟     .1

                        لنحؿا ( أ

 أي العضيات الآتية تمعب دورا ميما في بناء بروتينات الخمية؟  .2

   ج( الرايبوسومات          
 نسخ من الكروموسوم الجسمي رقم :  3ببو وجود سمتلازمة داون خمل وراثي . 3

 21ب(                      

 الدرنات؟أي النباتات الآتية تتكاثر بواسطة . 4        

  د( البطاطا العادية

 ؟ماعداجميع الآتية أمثمة عمى الانقسام المنصؼ  . 5

 نمو الأجنة في الارحاـب(                   

       

 (علامات 5)                                  :                   ما وظيفة كل مما يأتي السؤال الثاني:

ينظـ تبادؿ المواد بيف الخمية و  -ية عف محيطها الخارجي و يحفظ محتوياتها: يعزؿ الخم. ال شاء الخموي 1
 محيطها الخارجي.

 : توجد في الخلايا الحيوانية حيث تمعب دورا مهما في انقساـ الخمية الحيوانية.. المريكزات 2

 : تنشط التفاعلات الحيوية التي تحدث في الخمية.. الإنزيمات 3

 تعطي الثمار و الأزهار الموف المميز لكؿ منها.: الممونة  .البلاستيدة4

 : عضيات لها دور مهـ في بناء بروتينات الخمية..  الرايبوسومات 5
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 الأولى ةإجابة اختبار الوحد

 
كروموسومات أرسم  كل من الدور  4مستعينا  بخمية جسمية في حيوان تحتوي عمى : الثالثالسؤال 

 4) لانقسام المتساوي مع ذكر أىم التغيرات التي تحدث في كل دور.التمييدي و الدور الانفصالي من ا
 علامات(

 

 
 

 

 

 

 علامات( 6)                                                لسؤال الرابع:  قارن بين كل مما يأتيا

 التكاثر بالدرنات و التكاثر بالرايزومات مع ذكر امثمة لكؿ منها..1

 اثر بالرايزوماتالتك التكاثر بالدرنات

عبارة عف سيقاف تنمو افقيا و تكوف براعـ تخرج  عبارة عف سيقاف منتفخة تنمو لتكوف عدة نباتات
 منها الجذور لتكوف نبات جديد.

 مثاؿ: النعناع مثاؿ: البطاطا العادية

 

 سموزية و الانتشار مع ذكر أمثمة لكؿ منها.. الا2

 الانتشار الاسموزية
 لأقل    مح خلئلت   ملء )   مي ح( م  عم     نتقلل  ب 

ترك ب  لل ملعة    مي ل  إ     مح خل  لأكثر ترك ب  ل ل علر 

 غشلء شله منفي
كثـر ترك ـب   ل ـل إ ـ  هـخ  نتقـلل   مـلعة مـ    خسـط  لأ

   خسـط  لأقـل ترك ب .

 .مثـل  نتقـلل غـلب ت   تنفـس ععلر غشلء شله منفي تمتص لحرك    ملء
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 طاقة الحركة (14بطاقة رقم )
 

 الأىداؼ

 يعرؼ الطاقة الحركية . -1
 يستنتج العوامؿ المؤثرة في الطاقة الحركية .  -2
 يحؿ مسائؿ حسابية عؿ الطاقة الحركية . -3
 يفسر الدور الرئيسي لمشمس في حركة الإنساف. -4

 

 :تمخيص المحتوى

 :أرجو متابعة الفيديو التعميمي المرفؽ 
 

 ة الحركة هي الطاقة التي يمتمكها الجسـ أثناء حركته،  طاق
 ووحدة قياسها الجوؿ.

 ) تزداد طاقة الحركة بازدياد الكتمة ) تناسب طردي 
 ) تزداد طاقة الحركة بازدياد السرعة ) تناسب طردي 
 = 2السرعة(× )الكتمة ×  طاقة الحركة 
 2عؾ  =  حط 
 .2/ث2ـجوؿ = ك ـ 
 .تعتبر الشمس المصدر الرئيسي لمطاقة عمى سطح الكرة الأرضية 
  .تمتص النباتات أشعة الشمس لإتماـ عممية البناء الضوئي 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 أكتب المصطمح العممي الداؿ عمى العبارات التالية :

 . )                    ( مؤثر خارجي يؤثر عمى الحالة الحركية لمجسـ -4
 
 

 (1نشاط )
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 )                 ( القدرة عمى إنجاز عمؿ ما . -5
 )                 ( شكؿ مف أشكاؿ الطاقة يمتمكها الجسـ أثناء حركته . -6
7-  
 )                 ( مقدار ما يحتوي الجسـ مف مادة. -8
 لها ال ذاء.)                 ( عممية يقوـ بها النبات يصنع مف خلا -9

  

 

أي الكرتيف في الشكؿ المجاور تحدث حفرة أعمؽ في الرمؿ، عمما بأنهما سقطتا مف الارتفاع نفسه؟  .1
 فسر ذلؾ.

 
 

 
 
 

 الكرتاف في الشكؿ المجاور لهما نفس الكتمة، أيهما قذفت بسرعة أكبر؟ فسر. .2
 
 

 

 

 

 

 

 

 طاقة الحركة (14بطاقة رقم )تابع 

 (2نشاط )
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 -أفسر العبارات التالية تفسيراً دقيقاً :

 مقدار الطاقة الحركية دائماً موجب.  -1
 السبب / ................................................

 الشمس تجعمني أتحرّؾ.  -2
 السبب / ...............................................

 

 

 
 احسب الطاقة الحركية له . ـ/ث5ك ـ يتحرؾ بسرعة 2جسـ كتمته -1
 الحؿ / ............................................................................................... 

....................................................................................................... 

 

 جوؿ احسب كتمة السيارة .25000/ث فاذا عممت اف طاقتها الحركية ـ10سيارة تتحرؾ بسرعة -2
 الحؿ / ................................................................................

....................................................................................... 

 إرشادات لمطالب:

 ة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز .قراء .1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. .2
 حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة. .3
 

 

 

 طاقة الحركة (14بطاقة رقم )تابع 

 (3نشاط )

 (4نشاط )
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  -إجابات ورقة العمل  :

   لنلء   لخئي –    كت –طلق    حرك   –  طلق   –:      قخة  1نشلط 

 كغ  ( تحعث حفرة أعمق لأ  كت ت ل أكلر . ك مل  بع عت   كت   تبع ع طلق    حرك . 4  كرة )  -1:  2نشلط 

 ( أحعثت حفرة أعمق لأن ل تمت   طلق  حرك   أكلر.2كرة رق  ) -2

 + =  + ×لأ    كت   مقع ر مخ ح ، خ  سرع  ترل ل مقع ر مخ ح ،  إي    مح    + -1:  3نشلط 

لأن ل   م عر   رئ سي   لخء خ  حر رة ع   سطح   كرة  لأرل   ، ح ث تقخ    نللتلت لتحخ ل طلق    شمس   لخئ   إ   -2

طلق  ك م لئ   لعم      لنلء   لخئي خ م  ث  نتغيى نح  ع     نللتلت أخ   ح خ نلت   تي تغيت ع     نللتلت فنح ل ع     طلق  

 ل   ح خ   خمن ل   حرك .  لابم   كلف  أنشطتن

 : 4نشلط 

2عؾ  =   حط -1
 

                =x 2 x (5)2 

  خل   25=          

 

2عؾ  =   حط -2
 

25222    = x  ؾx(10)2 

 كغ  522=     = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طاقة الحركة (14بطاقة رقم )تابع 
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 ىداؼالأ

  يعرؼ طاقة الوضع. .1

 يستنتج العوامؿ المؤثرة في طاقة الوضع في مجاؿ الجاذبية الارضية.  .2

 يحؿ مسائؿ حسابية عمى طاقة الوضع.  .3

 يقارف بيف مبدأ عمؿ كؿ مف النقيفة ، والقوس و النشاب. .4

 

 

 

 تمخيص المحتوى

 يف عف سطح الأرض أو طاقة الوضع هي الطاقة المخزونة في الجسـ بسبب موضعه عمى ارتفاع مع
 نقطة مرجعية .

  = 2ـ/ث10الجاذبية الأرضية مقدار ثابت 
 ) تزداد طاقة الوضع لجسـ بازدياد كتمة الجسـ ) تناسب طردي 
 ) تزداد طاقة الوضع لجسـ بازدياد ارتفاعه عف سطح الأرض ) تناسب طردي 
 = الارتفاع × الجاذبية الأرضية ×الكتمة  طاقة الحركة 
         ؼ× جػ × ؾ  =  وط 

   2/ ث2ـ = ك ـ .ـ×  × = ك ـ  جوؿ 

 .طاقة الوضع المرونية : الطاقة المختزنة في نابض مض وط أو مشدود 
 .تتحوؿ طاقة الوضع الى طاقة حركة و بالعكس 

 

 

 

(15بطاقة رقم )  طاقة الوضع  
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 الأنشطة والتدريبات:

 
 
 

 ة :أكمؿ الفراغات الآتي
 ............... هي الطاقة المخزونة في جسـ بسبب موضعه. -1
 ............... هي وحدة قياس الطاقة. -2
 الجوؿ = ....................... -3
 طاقة الوضع لجسـ موضوع عمى سطح الارض =................ . -4
 الطاقة المختزنة في نابض مض وط تسمى ..................... . -5

 

 

 جب عف الأسئمة الآتية:ا

 ـ مف سطح الأرض عمما بأف 8ك ـ موضوع عمى ارتفاع 10أولا: احسب طاقة الوضع لجسـ كتمته 

 (2ثـ/10)جػ=  

 الحؿ / ...................................................................................

 حسب ارتفاعها عف الأرض، إذا عممت أف جوؿ ا 500ك ـ، طاقة الوضع له  5ثانيا: جسـ كتمته 

 (2ـ/ث10)جػ =
 الحؿ / ................................................................................

 ثالثا:  قارف بيف مبدأ عمؿ كؿ مف النقيفة ، والقوس و النشاب.

 

 

 
 

 (15تابع بطاقة رقم )

 
 

 طاقة الوضع 
 

 (1نشاط )

 (2نشاط )
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 الإجابة الصحيحة لكؿ مما يأتي:رابعا: ضع دائرة حوؿ رمز 

 التفاحة عمى الشجرة  تمتمؾ: .1
 طاقة وضع                  ب( طاقة حركة              ج( سرعة               د( تسارع ( أ

 يمتمؾ النابض طاقة وضع: .2
 عند سحبه                   ب( عند ض طه             ج( أ+ ب              د( ليس مما سبؽ ( أ

 

لشكؿ المجاور تتحوؿ طاقة في ا .3
 الوضع إلى طاقة حركة:

 

 

 

 أ( مف النقطة) أ ( إلى النقطة ) ب (                              ب( مف النقطة ) ب ( إلى النقطة )ج (

 د( لا يوجد أي تحوؿ لمطاقة    ج(  توجد فقط طاقة وضع في كؿ الحالات                     

 مجاؿ الجاذبية الأرضية لجسـ ما عمى: . تعتمد طاقة الوضع في 4

 أ( كتمته            ب( ارتفاعه عف سطح الأرض            ج( سرعته                  د( أ+ ب 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طاقة الوضع  (15تابع بطاقة رقم )
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 :إجابات ورقة العمل
 : 1نشاط 

 
  خلل   مرخن  طلق    -5 فر   -4  2/ث2كغ  .  -3 خل ،  -2طلق    خلل  -1

 

 : 2نشاط 

 ؼ× جػ × = ؾ   وأولا: ط

       =10  ×10  ×8 
  خل        022=خط

 ؼ× جػ × = ؾ   وثانيا:     ط

 ؼ×  10×  5= 522           

   12=  ف= 

 

 

 

ه ثل ثل: عنع سحح ختر   قخس إ     م ف  متب  طلق  خلل  مرخن  ،  تتحخل إ   طلق  حرك  عنع تحر ر

 خ نطلق ي   ع   عمل   نق ف  .

 

 ر لعل: 

 . ) ع(4. ) أ(         3. )  (       2)أ(            .1
 

 إرشادات لمطالب:

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . .1
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ. .2
 قة.حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطا .3
4.  

 طاقة الوضع  (15تابع بطاقة رقم )
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 الأىداؼ

  يعرؼ قانوف حفظ الطاقة . .1

 يستنتج العلاقة بيف طاقة الوضع وطاقة الحركة . .2

 يعرؼ الطاقة الميكانيكية لجسـ . .3

 يحؿ مسائؿ حسابية متنوعة .  .4

 

 

 :تمخيص المحتوى

 :متابعة الفيديو التعميمي المرفؽ 
 

 ة لا تفنى ولا تستحدث، ولكنها قانوف حفظ الطاقة : الطاق
 تتحوؿ مف شكؿ لآخر.

 .تتحوؿ طاقة الوضع الى طاقة حركة وبالعكس 
  الطاقة الميكانيكية لجسـ : مجموع طاقتي الوضع والحركة

 لمجسـ في أي نقطة مف مسار .
 .الطاقة الميكانيكية = طاقة الحركة + طاقة الوضع 

 و +    ط     حط ـ       =   ط 

 + ؾ جػ ؼ    2ؾ ع  =          
  قانوف حفظ الطاقة الميكانيكية: يعني أف الطاقة الميكانيكية مقدار ثابت لا يت ير في أي نقطة مف مسار

 الجسـ.
 .وحدة قياس الطاقة هي الجوؿ 

 

 

 

 الطاقة الميكانيكية  (16بطاقة رقم )
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 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 صحيحة مما يمي:اختر الاجابة ال

 مجموع طاقتي الوضع والحركة  .1
 الطاقة الكهربائية ب( الطاقة الميكانيكية جػ(الطاقة المرونية د( الطاقة الحرارية ( أ

 متر، أي العبارات الآتية صحيحة؟ 10سقطت كرة مف ارتفاع  .2
 حركتها تزداد طاقة وضعها و تقؿ طاقة حركتها                   ب( تقؿ طاقة وضعها و تزداد طاقة ( أ

 طاقة وضعها تساوي طاقة حركتها                         د( تقؿ طاقة وضعها وتقؿ طاقة حركتها. ( ج
  خل ، فل  طلق    حرك  تسلخي: 122 خل،خ ط خ = 222إي  كلنت ط     س  =  .3

  خل 24222ع(                        642 خل                 (  322 خل                 ح(  02أ(    

  / ث  حظ  مرخره لنقط  تقل ع    3كغ   تحر  لسرع  2  طلق    م كلن ك     س  كت ته   .4

   /ث  تسلخي: 12  ع  سطح  لأرض، ع مل لأ   ـ = 22 رتفلع  

  خل 429ع(  422 خل   (  301 خ ح( 9 ( أ

 اجب عف كؿ مما يأتي:

 جوؿ  120=  و جوؿ ، و ط 80= ح أولا: احسب الطاقة الميكانيكية لجسـ ط 

 الحؿ / ...................................................................................          

...................................................................................... 

 

 

 

 

 

 الطاقة الميكانيكية  (16بطاقة رقم )تابع 

 (1نشاط )
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، 2ـ/ث 10ك ـ ، جػ= 2ثانيا:  في الشكؿ المجاور، إذا عممت أف  ؾ=
 احسب:

طاقة الوضع عند النقطة) أ(  ...................... و طاقة  -1
 الحركة عند النقطة )أ(  ...................       

طاقة الوضع عند النقطة )ب( .....................  و طاقة  -2
 ......................الحركة عند النقطة) ب( ...

 الطاقة الميكانيكية عند النقطة ج في منتصؼ المسافة ........................... -3

 

  -الاجابات :

 : 1نشلط 

 . ) ع(4. ) أ(       3. )ح(           2)ح(         .1

 :2نشلط 

 . الوضع + طاقة الحركة أولا: الطاقة الميكانيكية = طاقة

 و +    ط     حط ـ       =   ط 

   =80        +120    
 جوؿ 200=            

 ثانيا: 

 صفروطاقة الحركة  عند النقطة )أ(  جوؿ،  120طاقة الوضع عند النقطة )أ (   -1
 جوؿ 120و طاقة الحركة عند النقطة) ب(صفر طاقة الوضع عند النقطة )ب(  -2
 جوؿ 120الطاقة الميكانيكية عند النقطة ج في منتصؼ المسافة   -3

 إرشادات لمطالب: -4
 

 

 

 

 الطاقة الميكانيكية  (16بطاقة رقم )تابع 

 (2نشاط )

 حؿ الانشطة في الكتاب بعد متابعة الشرح في الفيديوهات المرفقة.
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 اختبار الوحد الثانٌة 

 

 -اختر الإجابة الصحٌحة : -السؤال الأول :

 مقدار طاقة الحركة دائماً : -1

 متزاٌد  -متعادل                د  -سالب                          جـ -موجب                              ب - أ

 وحدة قٌاس الطاقة  -2

 ) أ ، جـ (معاً  -د          2/ث2كغم.م -كغم                            جـ -ب                 جول                   - أ

 طاقة الوضع عند سطح الأرض لجسم ما بوحدة الجول: -3

 صفر–د                    28 -جـ                             58 -ب                                    88 - أ

 الجسم فان طاقة الوضع: كلما زادت كتلة -4

 لٌس مما سبق -تبقى ثابتة          د -تتناقص                       جـ  -تزداد                                 ب - أ

 الطاقة المختزنة فً نابض مضغوط ، تسمى طاقة: -5

 كهربائٌة  -مرونٌة        دوضع  -حركٌة                       جـ  -كٌمٌائٌة                             ب–أ 

 عندما تزداد طاقة الوضع فإن طاقة الحركة: -6

 لا شًء مما ذكر  -تبقى ثابتة            د -تتناقص                      جـ -تزداد                                 ب - أ

 قٌمة تسارع الجاذبٌة الأرضٌة مقدار ثابت ٌساوي: -7

 2سم / ث 18 –م / ث           د  18 -سم /ث                  جـ 18 -ب                            2م/ث 18 - أ

 تحولات الطاقة فً قذف كرة للأعلى :  -8

 ضوئٌة إلى كٌمٌائٌة  -حركة إلى وضع          جـ كهربائٌة إلى حركٌة          د -وضع إلى حركة             ب - أ

 جول ، فإن طاقة الوضع له:68ته الحركٌة جول ، فإذا كانت طاق288جسم طاقته المٌكانٌكٌة  -9

 جول 3 -جول              د148 -جول                     جـ 268 -جول                     ب1288 - أ

 طاقة الحركة لجسم ساكن تساوي: -18

 صفر جول  -جول                د 188 -جول                    جـ88 -جول                         ب 48 - أ

 -أكتب المصطلح العلمً الدال على العبارات التالٌة : -السؤال الثانً :

 )  .................. ( الطاقة التً ٌكتسبها الجسم نتٌجة حركته. -1

 )  .................  (الطاقة المختزنة فً الجسم نتٌجة موضعه. -2

 لى سطح الأرض.)  .................  (المصدر الرئٌسً للطاقة الضوئٌة والحرارٌة ع -3

 )  .................  (مجموع طاقتً الوضع والحركة لجسمفً أي نقطة من مساره. -4

 ) ..................  (الطاقة المٌكانٌكٌة تساوي مقدار ثابت لا ٌتغٌر فً أي نقطة من مسار الجسم. -5
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 تابع اختبار الوحد الثانٌة

 

  -اً دقٌقاً :أفسر العبارات التالٌة تفسٌر -السؤال الثالث :

 

 تمتلك الشاحنة طاقة حركة أكبر من السٌارة عند تحركهما بنفس السرعة. -1

 التفسٌر : ...............................................................................................................

 طاقة الحركة مقدار موجب دائما. -2

 ...................................................................................................التفسٌر : ..............

 تقل طاقة الوضع كلما اقتربنا من الأرض. -3

 .....التفسٌر : ............................................................................................................

 

  -السؤال الرابع : أجب عن الأسئلة التالٌة :

 م/ث .28كغم ، وٌتحرك بسرعة 28احسب طاقة الحركة لجسم كتلته  -1

 الحل : .....................................................................................................................

 .2م/ث 18كغم ، علماً أن تسارع الجاذبٌة الأرضٌة 8جول وكتلته  888ضع له احسب ارتفاع جسم طاقة الو -2

 الحل : .........................................................................................

 الأرض ،م عن سطح 8أ( على ارتفاع  (كغم حركتها من السكون من النقطة2بدأت كرة كتلتها  السؤال الخامس :

 ،احسب ما ٌلً :  2م/ث18جـ= 

 الطاقة المٌكانٌكٌة للكرة = ............... .1

 سرعة الكرة عند النقطة )أ( = ...............................                                         .2

 طاقة الحركة للكرة عند سطح الأرض = .......................... .3

 لكرة عند النقطة) ب( = ...............................طاقة الوضع ل -جـ  .4

 طاقة الحركة للكرة عند النقطة )ب(  = ................................ -د .5
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 حل  اختبار الوحدة الثانٌة

 السؤال الأول:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 18 

 د ج ب أ ب ج أ د د أ

 السؤال الثانً:

 قانون حفظ الطاقة المٌكانٌكٌة -5الطاقة المٌكانٌكٌة  -4الشمس  -3طاقة الوضع  -2طاقة الحركة  -1

 السؤال الثالث:

 

لأن طاقة الحركة لجسم تتناسب طردٌاً مع كتلته وحٌث أن كتلة الشاحنة أكبر من كتلة السٌارة لذا تكون طاقة حركتها  .1

 أكبر

اً طاقة الحركة التً تساوي نصف حاصل ضرب حٌث أن الكتلة مقداراً موجباً، ومربع السرعة مقداراً موجباً أٌضاً، إذ .2

 الكتلة فً مربع السرعة تكون مقداراً موجباً دائماً.

لأن طاقة الوضع تتناسب طردٌاً مع الارتفاع العمودي عن مستوى الأرض، وكلما اقتربنا من الأرض قل الارتفاع  .3

 العمودي فتقل طاقة الوضع.

 السؤال الرابع:

 

 2عك  =   حط .1

   =x28x (28)2 

 جول  4888=      

 

 ف× جـ × = ك   وط     .2

 ف×  18×  8= 888

 م 18=  ف= 

 

 ف× جـ × = ك   وط

 جـ× و = ك       

 ف× = و   وط

 18× = و  888 
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 كغم 88=  و = 

 

 تابع حل  اختبار الوحد الثانٌة 

 

 

 السؤال الخامس:

 و)أ(+ طأ( ح )= طم )أ( ط -1

 )أ(ف× جـ × + ك  8= 

 =2×18×8 

 جول فً النقطة )أ(، وأٌة نقطة أخرى من مسار الكرة؛ بسبب قانون حفظ الطاقة المٌكانٌكٌة 168=       

 

 سرعة الكرة عند النقطة )أ( = صفر -2

 

 و+ ط حعند سطح الأرض = طمط -3

 + صفرح= ط       168                 

 جول 168للكرة عند سطح الأرض = حط

 

 )ب(ف× جـ × = ك  و)ب(ط -4

         =2 ×18 ×6 

 جول 128= 

 

 جول 168=م )أ(=طم )ب( ط -5

 و)ب(+ طح )ب( = طم )ب( ط

 128+ ح )ب(= ط 168

 جول 48=  ح )ب(ط
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 الأىداؼ

 يعدد مكونات الذرة .4
 الذري والكتمي عدديستنتج مفهوـ ال .5
 يعمؿ الذرة متعادلة كهربائيا. .6
 يحسب عدد كؿٍ مف النيوترونات، والبروتونات، والإلكترونات في ذرة عنصر الفوسفور. .7

 المادة/ كل شيء لو كتمة ويشغل حيزاً من الفراغ.

 

 

 العنصر/ مادة نقية تتكون من نوع واحد من الذرات.

الػػػػػػدخوؿ فػػػػػػي التفاعػػػػػػؿ الكيميػػػػػػائي، ولا تػػػػػػرى بػػػػػػالعيف المجػػػػػػردة، أصػػػػػػ ر وحػػػػػػدة بنائيػػػػػػة لممػػػػػػادة يمكنهػػػػػػا الػػػػػػذرة/ 
(، وتػػػػػػدور حػػػػػػوؿ n( والنيوترونػػػػػػات )+P) توتحتػػػػػػوي عمػػػػػػى النػػػػػػواة موجبػػػػػػة الشػػػػػػحنة، التػػػػػػي بػػػػػػداخمها البروتونػػػػػػا

 (في مستويات الطاقة.-eالنواة الإلكترونات )
 

 

 

 

 
 

 الالكترون النيترون البروتون جسيمات الذرة
 -P+ n e الرمز

 سالبة متعادلة موجبة الشحنة
 حول النواة في مستويات الطاقة داخل النواة داخل النواة الموقع

 

 
 

 (17بطاقة رقم )

 
 

 الدرس الأول: التوزيع الإلكتروني لمذرة
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عػػػػػدد الإلكترونػػػػػات فػػػػػي الػػػػػذرة المتعادلػػػػػة  أو : يسػػػػػاوي عػػػػػدد البروتونػػػػػات فػػػػػي نػػػػػواة الػػػػػذرة،العػػػػػدد الػػػػػذري لمػػػػػذرة
 كهربياً.
 يساوي مجموع عددي البروتونات والنيوترونات في نواة الذرة. الكتمي لمذرة: العدد

فػػػػػي نواتهػػػػػا يسػػػػػاوي عػػػػػدد الالكترونػػػػػات التػػػػػي تػػػػػدور حولهػػػػػا فػػػػػي  تالػػػػػذرة متعادلػػػػػة كهربيػػػػػاً لأف عػػػػػدد البروتونػػػػػا
 مستويات الطاقة.

 شاهد الفيديو المرفؽ:

 

 

 

 

 

 15Pلإلكترونات في ذرة عنصر الفوسفورمثال/ جد عدد كلٍ من النيوترونات، والبروتونات، وا

 العدد الجسيم

 النيوترونات
 عدد البروتونات  –العدد الكتمي 

31-15=16 
 15العدد الذري= البروتونات
 15العدد الذري= الإلكترونات

 

 الأنشطة والتدريبات/

 ..........العدد الكتمي لمذرة = ................................ + ...................... .1
 شحنة البروتوف .................، بيمنا شحنة الإلكتروف ................... .2
 8Oالأكسجيف  في ذرة عنصر تجد عدد كؿٍ مف النيوترونات والبروتونات والإلكترونا .3

.................................................................................... 

 الدرس الأول: التوزيع الإلكتروني لمذرة     (17بطاقة رقم )تابع 

31 
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 .في الكتاب المدرسي 62(صفحة 2انظر في الشكؿ )عزيزي الطالب/ة:

تي تدور فيها الالكترونات حوؿ النواة، حيث يتسع كؿ هي عبارة عف المدارات المستويات الطاقة في الذرة: 
 مستوى )مدار( لعدد معيف مف الإلكترونات حسب العلاقة الاتية:

 حيث ف رقـ مستوى الطاقة، 2ن2السعة القصوى من الالكترونات في مستوى الطاقة ن= 

 السعة القصوى من الإلكترونات مربع رقم المستوى رقم المستوى )ن(
1 1 2 
2 4 8 
3 9 18 
4 16 32 
5 25 50 

 علاقة طرديةالعلاقة بيف رقـ مستوى الطاقة والسعة القصوى مف الإلكترونات له هي  نلاحظ أن/

يمكػػػػػن أن يتواجػػػػػد عػػػػػدد مػػػػػن الإلكترونػػػػػات أقػػػػػل مػػػػػن ثمانيػػػػػة فػػػػػي مسػػػػػتوى الطاقػػػػػة الثػػػػػاني، لأن السػػػػػعة 
 تمئاً.، وليس شرطاً أن يكون مم8القصوى من الإلكترونات ليذا المستوى= 

 الآتي: شاىد الفيديو
 
 
 
 
 

 الأىداؼ
 تعرؼ إلى مستويات الطاقةي .4
 يحدد السعة القصوى مف الالكترونات في مستوى الطاقة. .5
 يستنتج العلاقة بيف رقـ مستوى الطاقة والسعة القصوى مف الإلكترونات له. .6

 سعة مستويات الطاقة     (18بطاقة رقم )
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 الأنشطة والتدريبات:

 ما أكبر عدد من الإلكترونات يتسع لو مستوى الطاقة السادس؟

....................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سعة مستويات الطاقة     (18بطاقة رقم )تابع 
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 الأىداؼ
 20Caلذرة عنصر الكالسيوـ الإلكترونً يكتب التوزيع  .1
 التكافؤ.إلكترونات يستنتج مفهوـ  .2
 9Fيحسب إلكترونات التكافؤ لذرة عنصر الفمور  .3

 انظر الشكل أدناه نلاحظ التالي/

 

 

 

 

 لبروتونات في كل ذرةعدد ا

 كمور مغنيسيوم اكسجين
8 12 17 

 

 عدد البروتونات يساوي عدد الإلكترونات في كل ذرة
 

يمكن تمثيل التوزيع الإلكتروني لذرة العنصر بكتابة عدد الإلكترونات التي يتسع ليا كل مستوى من مستويات 
 الطاقة، حسب رقمو وبعده عن النواة

  6عنصر الكربون التوزيع الإلكتروني لذرةC  /[2-4]ىي 
  11التوزيع الإلكتروني لذرة عنصر الكربونNa /[2-8-1] ىي  
  20التوزيع الإلكتروني لذرة عنصر الكربونCa / [2-8-8-2] ىي 
  19التوزيع الإلكتروني لذرة عنصر الكربونK  / [2-8-8-1] ىي 

 

 

 

 

 إلكترونات التكافؤ الإلكترونً، التوزيع (19بطاقة رقم )
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 الآتي: شاىد الفيديو
 
 
 
 
 
 

 انظر الجدول ادناه/

 عدد الإلكترونات عدد البروتونات الرمز العنصر
عدد التوزيع 
 الإلكتروني

عدد إلكترونات مستوى 
 الطاقة الاخير

 8O 8 8 6-2 6 اكسجين
 3Li 3 3 1-2 1 ليثيوم
 10Ne 10 10 8-2 8 نيون
 13Al 13 13 3-8-2 3 المنيوم
 16S 16 16 6-8-2 6 كبريت

 

 نلاحظ ما يمي/

 في مستوى الطاقة الأخير. تالاكسجين والكبريت ليما نفس عدد الإلكترونا 
 19مستوى الطاقة الأخير لعنصر البوتاسيوم  عنصر الميثيوم يحتوي عمى نفس عدد إلكتروناتk 
  18مستوى الطاقة الأخير لعنصر الارغون  إلكتروناتعنصر النيون يحتوي عمى نفس عددAr 

 التكافؤ إلكترونات

 التكافؤ إلكترونات الإلكترونيالتوزيع  العنصر
5B 3-2 3 

14Si 4-8-2 4 
7N 5-2 5 
9F 7-2 7 

 
 

 فؤ، وإلكترونات التكاالإلكتروني  التوزيع (19بطاقة رقم )تابع 
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وتعمػػػػؿ عمػػػػى تحديػػػػد مسػػػػتوى الطاقػػػػة الأخيػػػػر فػػػػي التوزيػػػػع الالكترونػػػػي لمػػػػذرة،  إلكترونػػػػاتالتكػػػػافؤ/ إلكترونػػػػات 

 الصفات الكيمائية والفيزيائية لمذرة.
 

 الأنشطة والتدريبات:

 نكتزونات انتكافؤ نذرات انعناصز الآتية/وإالإلكتروني انتوسيع  اكتب

(17Cl-12Mg-36Kr-16S-13Al-15P-14Si) 

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 (19بطاقة رقم )تابع 

 
 

 التكافؤإلكترونات ، الإلكتروني  التوزيع
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 العناصر والجدول الدوري (20بطاقة رقم )
 

 

 

 حتوى:تمخيص الم

  يستخدم الجدول الدوري لترتيب العناصر في أعمدة تسمى)مجموعات( وفي صفوؼ رأسية
 تسمى)دورات(.

  المجموعة(عناصر تترتب في العمود الرأسي في الجدول الدوري(
 التكافؤإلكترونات بحيث يكون ليا نفس عدد 

  الدورة(عناصر تترتب في الصؼ الأفقي في الجدول الدوري بحيث(
 نفس عدد مستويات الطاقةيكون ليا 

  تندرج المجموعات تحت عائمتينA,B. 
 .صنفت العناصر في الجدول  حتى يسيل دراسة العناصر وايجادىا 
 عزيزي الطالب شاىد الفيديو التعميمي المرفؽ: 

 الأنشطة والتدريبات

 

عزيزي الطالب تأمل الجدول 
الدوري لمعناصر  وأكمل 

 الفراغات الآتية:

 

 

 

 

 الأىداؼ
 أف يوضح مفهوـ الجدوؿ الدوري، الدورة ،المجموعة. -1
 لمعناصر. الإلكتروني أف يكتب التوزيع  -2
 أف يحدد موقع العناصر في الجدوؿ الدوري.-3
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 ......................عدد الأعمدة الرأسية:................وتسمى 
 .......................عدد الصفوؼ الأفقية................وتسمى 
 عدد الأعمدة التي تندرج تحت العائمةA............................ 
 ئمة عدد الأعمدة التي تندرج تحت العاB........................... 

 
 
 
 

 لذرات العناصر التالية:الإلكتروني أكتب التوزيع  
 
 
 
 
 
 
 

 :، أجب عن الآتيبالرجوع لمجدول الدوري الحديث 
 

  عنصر الميثيوم Liقع في العمود الرأسي رقم:............والصؼ الأفقي رقم:........ي 
 
  عنصر الكربونC مود الرأسي رقم:...........والصؼ الأفقي رقم...........يقع في الع 
 
  عنصر الفسفورP .........:يقع في العمود الرأسي رقم:...........والصؼ الأفقي رقم 

 
 
 

 العناصر والجدول الدوري (20رقم )بطاقة ع تاب

 (2نشاط )
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 العناصر والجدول الدوري                      (20تابع بطاقة رقم )

 

 

 

 رات لمعناصر التاليةمن الجدول الدوري اكتب رقم العمود الرأسي لذ

 
...........................                   ................................ 

 

 

 من الجدول الدوري اكتب رقم الصؼ الأفقي لذرات العناصر التالية:

 

 

 

 

            .............................       ..........................         

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 (3نشاط )

 (4نشاط )

 قراءة المادة التعميمية مف الكتاب المدرسي أولًا ومف ثـ البطاقات بتركيز . -4
 مشاهدة الفيديو التعميمي المرفؽ  -5
 .حؿ الأنشطة مف الكتاب أولًا ، ثـ أنشطة البطاقة -6
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 (                                     مجموعة العنصر21بطاقة رقم)

 

 الأىداؼ

 
 يوضح المقصود بمجموعة العنصر .1
 يحدد موقع العنصر حسب مجموعته  .2

 
 

 

 تمخيص المحتوى:

 افؤ نفسه)المجموعة(هو ترتيب العناصر في العمود الرأسي في الجدوؿ الدوري ولها عدد التك 
 صفاتها لكيميائية.وتتشابه عناصر المجموعة الواحدة في الجدوؿ الدوري في 

 لمذرة الإلكترونيالتكافؤ(هي الكترونات مستوى الطاقة الأخير في التوزيع  )إلكترونات. 

الأنشطة 
 والتدريبات

   67)مجموعة العنصر( صفحة  3عزيزي الطالب الرجاء الرجوع لمكتاب المدرسي وحؿ نشاط
 ثـ البدء بحؿ الأنشطة التالية

 
 

 

 

 لذرات العناصر التالية :الإلكتروني اكتب التوزيع 

 Na11 ...........................: 
 Cl17 ............................: 
 Mg12 ...........................: 
 O8 ..............................: 
 C6 ...................:........... 

 

 

 (1نشاط )
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 (                                  مجموعة العنصر21تابع بطاقة رقم)

 

 

 

 أكمل الجدول التالي:

 رقم المجموعة التكافؤإلكترونات عدد  الإلكترونيالتوزيع  العنصر
Mg12    
Ca20    
Be4    
 

 التكافؤ وناتإلكتر ستلاحظ عزيزي الطالب أن رقم المجموعة ىو نفسو عدد 

 التكافؤ متساوي في النشاط السابؽ ويساوي...................إلكترونات أن عدد و 
 ويساوي أيضا رقم المجموعة وىو................

 وتتشابو ىذه العناصر مع بعضيا البعض في الخصائص الكيميائية

 

 

 تأمل ذرات العناصر التالية ثم أجب :

Na11 B5 S16 Al13 Cl17 Ne10 
 

 ............................. :عنصر يقع في المجموعة السابعة 
  ( ..............................6التكافؤ لو )إلكترونات عنصر عدد 
 ....................عنصران يقعان في نفس المجموعة .....................و 
 إلكترونات 8عنصر في مداره الأخير............................ 
  عنصر يتشابو في خصائصو الكيميائية مع عنصر الميثيومLi3 ...................... 
  

 (2نشاط )

 (3نشاط )
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 (                                    دورة العنصر22بطاقة رقم )

 

 يوضح مفهوـ دورة العنصر   .1 الأىداؼ
 يحدد موقع العنصر حسب دورته  .2

 

 تمخيص المحتوى:

 الأفقي )الصؼ( في الجدوؿ الدوري ورقمها يمثؿ عدد مستويات الطاقةهي السطر  :دورة العنصر. 
  أولا يتـ معرفة عدد مستويات الطاقة)المدارات( لمعنصر ومف ثـ يتـ معرفة دورة العنصر وتحديد موقعه

 .في الجدوؿ الدوري
 الى  في الدورة الواحدة تتزايد الأعداد الذرية لمعناصر مف اليسار

 اليميف.
  الفيديو في الرابط أدناهقم بمشاىدة 

 

 

 

( دورة 5( و)4عزيزي الطالب ارجع لمكتاب المدرسي وحل نشاط )
 ثم ابدأ بحل النشاط الأول في البطاقة 68وصفحة 67العنصرصفحة

 

 

 رقم الدورة عدد مستويات الطاقة الإلكترونيالتوزيع  العنصر 
N7    
Li3    
B5    
 

 لطاقة لذرات العناصر السابقة متساوي وىو ........................نلاحظ أن عدد مستويات ا 
 ويساوي رقم الدورة وىو...................          

 (1نشاط )
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 (                          دورة العنصر22تابع بطاقة رقم )

 

 

 

 تأمل ذرات العناصر التالية ثم أجب:

 
 ...... (عنصر يقع في الدورة الثالثة)................ 
 ).................عنصران ليما نفس عدد مستويات الطاقة ).............و 
  ىو لعنصر)................( 2,8,5الإلكتروني التوزيع 

 

 

 ثم أوجد: 66عزيزي الطالب استعن بالجدول الدوري في الكتاب صفحة

 (عنصر يقع في الدورة الرابعة والمجموعة الأولى).................. 
 )..................(عنصر في الدورة الثالثة والمجموعة السادسة 

 

 

 

 

 

 (2نشاط )

 (3نشاط )
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 (                             عناصر المجموعة الأولى والثانية23بطاقة رقم )

 

 الأىداؼ
 يتعرؼ عمى أهـ عناصر المجموعة الأولى والثانية.  .1
 لقموية الترابية.يوضح مفهوـ العناصر القموية والعناصر ا  .2
 أف يميز أهـ خصائص المجموعة الأولى والثانية. .3

 

 تمخيص المحتوى:

 هي عناصر توجد في المجموعة الأولى في الجدوؿ الدوري ولها خصائص القمويات العناصر القموية :
 وجميع عناصرها تتشابه في الخصائص الكيميائية

 موعة الثانية في الجدوؿ الدوري ومحاليمها قاعدية :هي عناصر توجد في المج العناصر القموية الترابية
 وتوجد في القشرة الأرضية

 
 

 
 شاىد الفيديو التوضيحي لممجموعتين الأولى والثانية في 

 الرابط المرفؽ:
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 عناصر المجموعة الأولى والثانية(                       23تابع بطاقة رقم )

 

 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 ل عناصر المجموعتين الأولى والثانية ثم أجب :تأم

 
  لعنصري الصوديوم الإلكتروني ما التوزيع

 والميثيوم؟
Na11...................LI3.............. 

 التكافؤ ليما..............إلكترونات وعدد         
  لعنصري البريميوم الإلكتروني ما التوزيع

 والمغنيسيوم؟
Be4.................Mg12............. 
 التكافؤ ليما............. إلكتروناتوعدد 

  عنصر في المجموعة الثانية ويدخل في بناء
 العظام...........................

  وحيد في المدار الأخير  إلكترونعنصر لو
 ويدخل في تركيب ممح الطعام...........

  عنصر يدخل في تصوير الجياز
  ...............اليضمي................

 
 
 
 
 
 

 (1نشاط )
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 عناصر المجموعة الأولى والثانية                 (23تابع بطاقة رقم )

 

 
 

 بما تفسر:

 ...........................................تسمية عناصر المجموعة الثانية بالقموية الترابية؟ 
  ؟..................................عنصري الصوديوم والبوتاسيوم يقعان في نفس المجموعة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2نشاط )
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 (                          عناصر المجموعة السابعة24بطاقة رقم )

 

 تمخيص المحتوى

 
 يديو في الرابط المرفؽ:شاىد الف

 
 

 الأىداؼ

 يوضح عناصر المجموعة السابعة.  .1
 أف يوضح مفهوـ الهالوجيف. .2
 أف يتعرؼ  عمى أهـ خصائص  عناصر المجموعة السابعة. .3
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 (                          عناصر المجموعة السابعة24تابع بطاقة رقم)

  

 

 أكمل الجدول التالي :

 رقم المجموعة التكافؤإلكترونات عدد  الإلكترونيالتوزيع  العنصر      
F9    

Cl17    
 

 

 

 من اكون؟
 ى  ماء برؾ المسابح ؟عنصر هالوجيني يضاؼ ال 

................................................ 
 عنصر هالوجيني يدخؿ في تركيب معاجيف الأسناف ؟ 

................................................ 
 عنصر هالوجيني مسؤوؿ عف تنظيـ عمؿ ال دة الدرقية ؟ 

............................................... 
 عنصر هالوجيني أكوف سائؿ في الوضع الطبيعي ؟ 

............................................... 
 

 : أكمل الفراغ بكممات مناسبة

 يدخؿ في تركيب ممح الطعاـ عنصريف أحدهما يقع في المجموعة الأولى  والأخر يقع ضمف المجموعة السابعة

 العنصراف هما :

1- ............................2........................... . 
 

 (1نشاط )

 (2نشاط )

 (3نشاط )
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 (                              عناصر المجموعة الثامنة25بطاقة رقم )

 

 الأىداؼ
 يتعرؼ عمى أهـ عناصر المجموعة الثامنة.  -1
 يوضح مفهوـ العناصر النبيمة.  -2
 يميز أهـ خصائص المجموعة الثامنة. -3

 

 لغازات النبيمة ىي غازات تقع في أقصى يمين الجدول غير نشطة كيميائيااتمخيص المحتوى :
وعناصرىا : الييميوم ،النيون ،الأرجون ،الكريبتون ، الزينون ، الرادون ويستخدم معظميا في لوحات 

 الأعلانات وفي الانارة وتوجد في الطبيعة بصورة منفردة
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 عناصر المجموعة الثامن  (                    25تابع بطاقة رقم)

 

 

 :تابع الفيديو التعميمي في الرابط المرفؽ 
 

 

 

 

 

 

 لذرات العناصر التاليةالإلكتروني اكتب التوزيع 

  
التوزيع 

 :............................الإلكتروني
 :.......................................الإلكترونيالتوزيع 

 المدار الأخير متشابية في العدد وتساوي................إلكترونات لطالب أن لاحظ  عزيزي ا

 

 

 (1نشاط )
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 (                      عناصر المجموعة الثامن25) تابع بطاقة رقم

 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة

 العنصر الذي ليس له نشاط كيميائي : -1
F9 Al13 C6 Ar18 
 

 غاز نبيؿ يملأ به المناطيد : -2
He2 Ne10 Ar18 Kr36 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2نشاط )
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 (1نشاط )

 الأىداؼ
 يذكر  العناصر المكونة لبعض المركبات . -1
 يذكر استخدامات بعض العناصر . -2
 يحدد الشحنة لمعناصر -3

 

 تمخيص المحتوى:

 المركبات الكيميائية تتكوف مف عنصريف او أكثر بنسب ثابته. .5
 يستخدـ الانساف العديد مف المركبات في حياته اليومية . .6
 الصي ة الكيميائية : تعبير بالرموز يبيف نوع الذرات وعددها في جزئ واحد مف المركب . .7
لمعنصر  الإلكترونيتسعى العناصر دائما لموصوؿ الى حالة الاستقرار التي  يصبح فيها التركيب  .8

 نبيؿ له. لأقرب غاز الإلكترونيمشابه لمتركيب 
 او كسبها او مشاركتها لموصوؿ الى حالة الاستقرار. إلكتروناتتميؿ العناصر الى فقد  .9

الأيوف: ذرة او مجموعة مف الذرات تحمؿ شحنة موجبة او سالبة نتيجة فقد او كسب  .10
 .إلكترونات

 المجموعة الأيونية : ايوف يتكوف مف مجموعة مف الذرات . .11
 مستوى الطاقة الأخير ويتحوؿ لأيوف موجب. وناتإلكتر يميؿ العنصر الفمزي لفقد  .12
 ويتحوؿ لأيوف سالب. إلكتروناتيميؿ العنصر اللافمزي لكسب  .13

 الأنشطة والتدريبات:

 

 :شاهد الفيديو عمى الرابط التالي ثـ أجب عف الأسئمة التالية

 

 

 

 

 العناصر تكون المركبات (26بطاقة رقم )

 العناصر تكون مركبات (1نشاط )
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 الواردة في الكتاب المدرسي وانقؿ الاجابات عمى كراستؾ  72صفحة  1اجب عف أسئمة النشاط  .1
 اكمؿ الجدوؿ الآتي: .2

 استخدامات المركب عدد ذرات كؿ عنصر العناصر المكونة له المركب
حمض الكبريتيؾ 

H2SO4 
 
 

  

هيدروكسيد الصوديوـ 
NaOH 

   

  C2H4O2حمض الخؿ 
 

  

 

 

 عزيزي الطالب: شاهد الفيديو عمى الرابط التالي ثـ اجب عف الأسئمة الآتية:

 

 ل التالي:اكمل الجدو .1

  

 العناصر تكون مركبات (26بطاقة رقم )تابع 

 نصر شحنة الع (2نشاط )

 توزيعو   العنصر
 الإلكتروني

 يفقد/يكتسب 
 إلكترونات

اقرب عنصر 
 نبيل لو

 الأيون الشحنة فمز/لا فمز

       Na11صوديوم 
       O8اكسجين 
       Ca20كالسيوم 

       Cl17كمور 
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 العناصر تكون مركبات (26بطاقة رقم )تابع 
 

 اكمؿ العبارات التالية بكممات مناسبة:. 2

يشبه  الإلكترونيمستوى الطاقة الأخير ويتحوؿ الى أيوف .........ويصبح تركيبه  إلكتروناتيفقد الفمز  . أ
 في الجدوؿ الدوري .لمعنصر النبيؿ الذي يقع في الدورة..............  الإلكترونيالتركيب 

ويتحوؿ الى أيوف ........... ويصبح تركيبه الإلكتروني يشبه التركيب  إلكتروناتيكتسب اللافمز  . ب
 لمعنصر النبيؿ الذي يقع في الدورة ................ في الجدوؿ الدوري. الإلكتروني

 
 

 

 

 

 

 ة سالبة؟فسر/أيوف الصوديوـ شحنته احادية موجبة بينما شحنة الأكسجيف ثنائي .2
 التفسير/ ...............................................................................................

 

 

 إرشادات لمطالب:

 

 

 

 

 

 

 حؿ الانشطة في الكتاب بعد متابعة الشرح في الفيديوهات المرفقة.
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 يكتب الصي ة الكيميائية  لبعض المركبات. -1 الأىداؼ
 ركبات الكيميائية.يسمي بعض الم -2

 

 تمخيص المحتوى:

 لأهـ العناصر والمجموعات الأيونية وشحناتها.  76-75الجداوؿ صفحة  .1
 الشكؿ التالي يوضح خطوات كتابة الصي ة الكيميائية لممركبات .2

 
 الأنشطة والتدريبات:

 

 

 سئمة الآتية:شاهد الفيديو المرفؽ ثـ اجب عف الأ

 أكتب الصي ة الكيميائية لمعناصر التالية . أ

 أكسيد الم نسيوـ .1
 

 كبريتات الصوديوـ .2

 هيدروكسيد الألمنيوـ .3
 

 برمن نات البوتاسيوـ .4

 

 

 

 كتابة الصيغة الكيميائية لممركبات (27بطاقة رقم )

 كتابة الصيغة الكيميائية لممركبات (1نشاط )
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 كتابة الصيغة الكيميائية (27بطاقة رقم )تابع 
 

 

 
 

 سـ المركبات الكيميائية التالية 
 اسـ المركب ي ة الكيميائيةالص

KI  
Ca(NO3)2  
Na2CO3  
CuCl  

 
 
 

 إرشادات لمطالب:

 

 
 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( : تسمية المركبات الكيميائية2نشاط )

 تاب بعد متابعة الشرح في الفيديوهات المرفقة.حؿ الانشطة في الك
 مف الكتاب المدرسي 76-75اهمية دراسة وحفظ رموز العناصر والمجموعات الذرية المشهورة صفحة
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 الأنشطة والتدريبات/

 النيترونات+  البروتوناتالعدد الكتمي لمذرة = عدد  .5
 سالبةالإلكتروف بيمنا شحنة  موجبةشحنة البروتوف  .6
 8Oالأكسجيف  في ذرة عنصر تجد عدد كؿٍ مف النيوترونات والبروتونات والإلكترونا .7

 8الإلكترونات=                              8البروتونات=                       8النيوترونات=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدرس الأول: التوزيع الإلكتروني لمذرة (17بطاقة رقم )إجابة  
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 سعة مستويات الطاقة     (18بطاقة رقم )إجابة  
 
 

 والتدريبات:الأنشطة 

 يتسع لو مستوى الطاقة السادس؟ اتالإلكترونما أكبر عدد من 

 إلكتروف 128= 64*2= 62*2نقوـ بالتعويض 2ف2ف=
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 الالكترونً، والكترونات التكافؤ التوزيع (19بطاقة رقم )إجابة 
 

 

 

 

 الأنشطة والتدريبات:

 نذرات انعناصز الآتية/نكتزونات انتكافؤ وإالإلكتروني انتوسيع  اكتب

(17Cl-12Mg-36Kr-16S-13Al-15P-14Si) 

 انتكافؤإلكترونات  الإلكترونيانتوسيع  انزيش

14Si 2-8-4 4 

15P 2-8-5 5 

13Al 2-8-3 3 

16S 2-8-6 6 

36Kr 2-8-88-8 8 

12Mg 2-8-2 2 

17Cl 2-8-7 7 
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 تندرج تحت العائمة  عدد الأعمدة التيB(..........10.................) 

 
 

 

 

 

 لعناصر والجدول الدوريا                     (20بطاقة رقم )حل 

 (........:مجموعات(......وتسمى.............).18عدد الأعمدة الرأسية......).. 
 (.......دورات(.........وتسمى...........)7عدد الصفوؼ الأفقية............) 
 عدد الأعمدة التي تندرج تحت العائمةA(.......8.....................) 
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 (3نشاط )

 
 (4نشاط )

 من الجدول الدوري اكتب رقم الصؼ الأفقي لذرات العناصر التالية:

 
 إرشادات:

 فقي ويسمى دورة وحسب العمود الرأسي ويسمى مجموعة.العناصر ترتب في الجدول الدوري حسب الصؼ الأ

 

 

 

 العناصر والجدول الدوري                     (20بطاقة رقم )حل 
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 مجموعة العنصر(                            21حل بطاقة رقم )
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 مجموعة العنصر(                      21تابع حل بطاقة رقم ) 
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 دورة العنصر(                                 22حل بطاقة رقم )
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 دورة العنصر(                                 22تابع حل بطاقة رقم ) 
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 (                             عناصر المجموعة الأولى والثانية23حل بطاقة رقم ) 

 

 
 

 (2نشاط )

 

 

. 
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 (                          عناصر المجموعة السابعة24حل بطاقة رقم )
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 (                              عناصر المجموعة الثامنة25حل بطاقة رقم ) 
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 العناصر تكون المركبات (26بطاقة رقم )حل 
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 العناصر تكون المركبات (26بطاقة رقم )تابع حل 
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 تكتابة الصيغة الكيميائية لممركبا (27بطاقة رقم )حل 

Apple
Typewriter
تطلب من مكتبة زهور الأقصى

رفح - الشابورة - شارع النخلة بالقرب من مفترق الدخني

0599739185




